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Introduktion



Eurobarometer-standardundersøgelsen 100 (EB100) fra oktober til november 2023 blev gennemført fra den 23. oktober
til den 17. november i 37 lande eller territorier: de 27 EU-medlemsstater, syv kandidatlande (Albanien, Montenegro,
Nordmakedonien,  Moldova,  Serbien,  TurKiye og  Bosnien-Hercegovina),  det  tyrkisk-cypriotiske samfund i  den del  af
landet, der ikke kontrolleres af Republikken Cyperns regering, samt i Kosovo1 og Det Forenede Kongerige. 

Den fulde rapport om Eurobarometer 100-undersøgelsen består af flere mængder. I første bind præsenteres resultaterne
af generelle spørgsmål om den offentlige mening i Den Europæiske Union. Fire andre bind præsenterer europæernes
udtalelser  om  følgende  emner:  den  Europæiske  Unions  prioriteter,  unionsborgerskab,  mediebrug  og  holdninger
vedrørende den russiske invasion af Ukraine. 

Ruslands aggressionskrig i Ukraine er i gang mere end 18 måneder efter invasionen den 24. februar 2022. EU er fortsat
fast besluttet på at støtte Ukraine ved at yde humanitær, politisk, økonomisk og militær støtte samt indføre elleve pakker
(pr. juni 2023) med betydelige sanktioner mod russiske enkeltpersoner, enheder og den russiske regering. Senest den
27. oktober 2023 gentog EU's ledere deres fordømmelse af Ruslands aggressionskrig.2 

Siden krigens begyndelse har EU og dets medlemsstater ydet mere end 82 mia. EUR i økonomisk, humanitær og militær
støtte til Ukraine.3 I erkendelse af vinterens begyndelse udgør det yderligere udfordringer for allerede sårbare samfund i
Ukraine, at  Europa-Kommissionen i  november 2023 afsatte 110 mio.  EUR i  humanitær bistand, hvilket  bringer  den
samlede humanitære bistand fra EU siden krigens begyndelse op på 843 mio. EUR.4 Desuden er EU nu hjemsted for 4,2
mio. ukrainere, der flygtede fra invasionen og nyder godt af den midlertidige beskyttelsesmekanisme, der blev vedtaget i
marts 2022 og for nylig forlænget indtil marts 2025.5 

8. november 2023 anbefalede Europa-Kommissionen Det Europæiske Råds åbne adgangsforhandlinger med Ukraine
som led i udvidelsespakken 2023.6 

Denne mængde af Eurobarometer-standardundersøgelsen oktober-november 2023 analyserer de europæiske borgeres
holdninger til krigen i Ukraine og dens konsekvenser. Denne rapport følger tidligere undersøgelser om samme emne i
maj-juni  2023  (EB99),  januar-februar  2023  (EB98),  juni-juli  2022  (EB97)  og  oktober-november  2022  (særlig
Eurobarometerundersøgelse om Ukraine, 98.1) og omfatter sammenligninger med den tidligere undersøgelse (Standard
Eurobarometer 99, foråret 2023). Undersøgelsen dækker fem emneområder, som Europa-Kommissionen har udpeget: 

• Tilfredshed med EU's og de nationale regeringers reaktion på invasionen af Ukraine 

• Styrke godkendelsen af de økonomiske og humanitære foranstaltninger, der er truffet som reaktion på invasionen, og
for tildeling af kandidatstatus til Ukraine 

• Hvorvidt europæerne mener, at krigen i Ukraine har haft alvorlige finansielle konsekvenser for dem personligt eller
alvorlige økonomiske konsekvenser for deres land 

• Hvorvidt europæerne mener, at invasionen af Ukraine udgør en trussel mod EU's eller deres lands sikkerhed 

• Støtte til EU's fremtidige indsats i kølvandet på krigen, herunder forsvarssamarbejde, og foranstaltninger til sikring af
energisikkerheden. 

1 Denne betegnelse indebærer ingen stillingtagen til Kosovos status og er i overensstemmelse med UNSCR 1244/99 og ICJ's udtalelse om Kosovos
uafhængighedserklæring.

2 https://www.consilium.europa.eu/en/meetings/european-council/2023/10/26-27/   

3 https://www.consilium.europa.eu/en/policies/eu-response-ukraine-invasion/timeline-eu-response-ukraine-invasion/   

4 https://civil-protection-humanitarian-aid.ec.europa.eu/news-stories/news/eu-providing-additional-eu110-million-humanitarian-aid-support-ukrainians-  
affected-war-2023-11-14_en 

5 https://www.consilium.europa.eu/en/infographics/ukraine-refugees-eu/   

6 https://eu-solidarity-ukraine.ec.europa.eu/index_en   

https://eu-solidarity-ukraine.ec.europa.eu/index_en
https://www.consilium.europa.eu/en/infographics/ukraine-refugees-eu/
https://civil-protection-humanitarian-aid.ec.europa.eu/news-stories/news/eu-providing-additional-eu110-million-humanitarian-aid-support-ukrainians-affected-war-2023-11-14_en
https://civil-protection-humanitarian-aid.ec.europa.eu/news-stories/news/eu-providing-additional-eu110-million-humanitarian-aid-support-ukrainians-affected-war-2023-11-14_en
https://www.consilium.europa.eu/en/policies/eu-response-ukraine-invasion/timeline-eu-response-ukraine-invasion/
https://www.consilium.europa.eu/en/meetings/european-council/2023/10/26-27/


Metodik

Den anvendte metode er den metode, der anvendes i de standard Eurobarometer-undersøgelser, der gennemføres af
Generaldirektoratet  for  Kommunikation  ("Media monitoring  and Eurobarometer  Unit")78.  Et  teknisk notat  vedrørende
interviewene  foretaget  af  institutterne  i  Kantarnetværket  er  vedlagt  som bilag  til  denne  rapport.  Den  angiver  også
konfidensintervaller.

I henhold til EU's generelle forordning om databeskyttelse9 (GDPR) blev respondenterne spurgt, om de ville acceptere at
blive stillet spørgsmål om spørgsmål, der kunne betragtes som "følsomme".

Bemærkning: I denne rapport henvises der til EU-landene ved deres officielle forkortelse. De forkortelser, der anvendes i
denne rapport, svarer til:

Belgien VÆR Litauen LT 

Bulgarien BG Luxembourg LU 

Tjekkiet CZ Ungarn HU 

Danmark DK Malta MT 

Tyskland DE Nederlandene NL 

Estland EE Østrig AT 

Irland IE Polen PL 

Grækenland EL Portugal PT 

Spanien ES Rumænien R0 

Frankrig FR Slovenien SI 

Kroatien HR Slovakiet SK 

Italien DET Finland FI 

Republikken Cypern CY* Sverige SE 

Letland LV 
Nordmakedonie
n

MK 

Det tyrkisk-cypriotiske 
samfund 

CY (tcc) Serbien RS 

Albanien AL Tyrkiet TR 

Bosnien-Hercegovina BA 
Det Forenede 
Kongerige

UK 

Moldova MD 

Montenegro MIG 

Kosovo10 XK 

Den Europæiske Union — vægtet gennemsnit 
for de 27 medlemsstater i Den Europæiske 
Union 

EU-27 

BE, FR, IT, LU, DE, AT, ES, PT, DVS. NL, FI, 
EL, EE, SI, CY, MT, SK, LV, LT, HR 

Euroområdet 

BG, CZ, DK, HU, PL, RO, SE 
Uden for 
euroområdet 

* Cypern som helhed er en af de 27 EU-medlemsstater. Den gældende fællesskabsret er imidlertid blevet suspenderet i
den del af landet, som ikke kontrolleres af Republikken Cyperns regering. Af praktiske grunde er det kun interviewene i
den  del  af  landet,  der  kontrolleres  af  Republikken  Cyperns  regering,  der  indgår  i  kategorien  "CY"  og  i  EU27-
gennemsnittet. 

Vi vil gerne takke de mennesker i hele Europa, der har givet deres tid til at deltage i denne undersøgelse. 

Uden deres aktive deltagelse ville denne undersøgelse ikke have været mulig. 

7 https://www.europa.eu/eurobarometer   

8 Resultattabellerne er vedlagt. Det skal bemærkes, at de samlede procentsatser, der er angivet i tabellerne i denne rapport, kan overstige 100  %, når
respondenten har kunnet vælge flere svar på det samme spørgsmål.

9 2016/6791 

10 Denne betegnelse indebærer ingen stillingtagen til Kosovos status og er i overensstemmelse med UNSCR 1244/99 og ICJ's udtalelse om Kosovos
uafhængighedserklæring. 
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I. EU's reaktion på krigen i Ukraine



De fleste EU-borgere er tilfredse med EU's og de nationale regeringers reaktion på den russiske invasion af
Ukraine. 

Næsten seks ud af ti er tilfredse med EU's reaktion på den russiske invasion af Ukraine (57 %, + 1 procentpoint siden
maj-juni 2023), idet 11 % (ingen ændring) siger, at de er "meget tilfredse".11 Næsten fire ud af ti respondenter (37 %, -1
procentpoint) er utilfredse, herunder 11 % (-2 procentpoint), som "allerede ikke er tilfredse". Lidt over en ud af tyve (6 %,
ingen ændring) siger, at de ikke ved det. 

Tilfredsheden med den nationale  regerings reaktion  er  en smule lavere,  idet  54 % (ingen ændring)  siger,  at  de er
tilfredse, herunder 11 % (-1 procentpoint),der siger, at de er "meget tilfredse". Lidt over fire ud af ti er utilfredse (41 %,
ingen ændring), med 15 % (-1 procentpoint) siger, at de er "slet ikke tilfredse). En ud af tyve (5 %, ingen ændring) siger,
at de ikke ved det. 

11 QD1. Generelt, hvor tilfreds er du med reaktionen på Ruslands invasion af Ukraine af...? 1.1 Regeringen (NATIONALITET) 1.2 Den Europæiske
Union 

QD1. Generelt, hvor tilfreds er du med reaktionen på Ruslands invasion af Ukraine ved...? (EU27) (%) 

Den Europæiske 
Union

Regeringen (NATIONALITET)

ST100 okt/nov 2023

ST100 okt/nov 2023

ST99 maj/juni 2023

ST99 maj/juni 2023

Meget 
satisfied

Temmelig 
satisfied

Ikke meget 
satisfied 

Slet ikke satisfied Ved ikke



I 23 EU-medlemsstater er flertallet tilfredse med den måde, EU har reageret på Ruslands invasion af Ukraine, og
i 13 lande er mindst seks ud af ti tilfredse. 

De største tilfredshedsniveauer ses blandt respondenterne i Polen (81 %), Danmark og Portugal (79 % hver), selv om et
flertal i  Bulgarien (46 % tilfredse mod 40 % ikke tilfredse), Estland (48 % mod 42 %), Frankrig (49 % mod 37 %) og
Spanien (49 % mod 43 %) også er tilfredse med EU's svar. 

Der er fire lande, hvor kun et mindretal er tilfredse: Cypern (33 % mod 55 % ikke tilfreds), Grækenland (36 % mod 57 %),
Slovenien (45 % mod 52 %) og Tjekkiet (47 % mod 49 %). 

I seks lande siger mindst en ud af fem, at de er "meget tilfredse" med EU's svar: Danmark (28 %), Sverige (24 %), Irland,
Polen og Finland (22 %) og Rumænien (21 %). 

Siden  maj-juni  2023  er  tilfredsheden  med  EU's  reaktion  på  den  russiske  invasion  af  Ukraine  steget  i  13  EU-
medlemsstater  med de  største stigninger  i  Rumænien (64 %,  + 9 procentpoint)  og  Østrig  (50 %,  + 7 procentpoint).
Tilfredsheden er derimod faldet i 12 lande, navnlig i Letland (55 %, -8 procentpoint) og i Irland (71 %, -6 procentpoint),
Tjekkiet (47 %, -6 procentpoint) og Grækenland (36 %, -6 procentpoint). Der har ikke været nogen meningsændring i
Cypern, Nederlandene eller Finland. 

Sammenlignet  med  foråret  2023  er  tilfredshed  nu  flertallets  opfattelse  i  Estland,  Ungarn  og  Østrig,  men
mindretalsudtalelsen i Tjekkiet. 

(* Denne tabel er fra bilaget)
QD1.2 Generelt, hvor tilfreds er du med svaret på Ruslands invasion af Ukraine af... 

Den Europæiske Union (%) 

EURO IKKE-EURO
VÆ
R

BG CZ DK DE EE IE EL ES FR HR
DE
T

CY LV LT LU HU MT NL AT PL PT RO SI SK FI SE

Δ maj/juni
2023 

-2 -1 4 1 2 0 -3 2 2 0 -1 -5 1 1 -3 3 1 0 -2 0 0 -7 -2 -1 -4 1 -4 -2 -2

Ved ikke

Oktober/
november

2023 
7 5 3 14 4 4 5 10 7 7 8 14 6 4 12 11 6 7 5 9 3 5 3 5 6 3 6 4 3

Δ maj/juni
2023 

1 1 1 3 0 -1 0 2 2 1 0 2 2 -1 3 4 1 2 2 1 1 1 0 0 1 -3 -1 0 0

I alt
"Satisfied"

Oktober/
november

2023 
54 68 62 46 47 79 51 48 71 36 49 49 60 52 33 55 61 68 51 64 76 50 81 79 64 45 51 77 72

Δ maj/juni
2023 

0 1 1 -2 -6 2 1 3 -6 -6 -2 2 -4 -2 0 -8 -2 1 3 3 0 7 3 -2 9 -1 4 0 -2

I alt "Ikke
tilfreds"

Oktober/
november

2023 
39 27 35 40 49 17 44 42 22 57 43 37 34 44 55 34 33 25 44 27 21 45 16 16 30 52 43 19 25

Δ maj/juni
2023 

-1 -2 -2 -1 6 -1 -1 -5 4 5 2 -4 2 3 -3 4 1 -3 -5 -4 -1 -8 -3 2 -10 4 -3 0 2

QD1.2. Generelt, hvor tilfreds er du med reaktionen på Ruslands invasion af Ukraine af...? Den Europæiske Union (%) 

Meget 
satisfied

Temmelig 
satisfied

Ikke meget 
satisfied 

Slet ikke satisfied Ved ikke





Tilfredsheden med den nationale regerings reaktion på den russiske invasion af Ukraine varierer dramatisk fra 88 % af
respondenterne i Finland, 84 % i Danmark og 78 % i Nederlandene og Sverige til 49 % i Italien (mod 48 % ikke tilfredse),
49 % i Frankrig (mod 39 %) og 49 % i Tyskland (mod 47 %). 

Tilfredsheden er flertallets opfattelse i 19 EU-medlemsstater, mens flertallet i de resterende otte lande er utilfredse med
reaktionen fra deres nationale regering. Tilfredsheden er lavest blandt Cypern, Bulgarien (32 %) og Grækenland (36 %). 

Der er otte lande, hvor mindst en ud af fem siger, at de er "meget tilfredse" med deres nationale regerings reaktion, med
særligt høje niveauer i Finland (43 %) og Danmark (40 %). 

I 17 EU-medlemsstater er tilfredsheden med den nationale regerings reaktion på den russiske invasion af Ukraine faldet
siden  maj-juni  2023  med  de  største  fald  i  Letland  (56 %,  -10  procentpoint)  og  Litauen  (72 %,  -5  procentpoint).
Satisppction er steget i otte lande, herunder Slovakiet (48 %, + 8 procentpoint), Rumænien (54 %, + 7 procentpoint) og
Østrig (49 %, + 7 PP) og er forblevet uændret i Danmark og Ungarn. 

Sammenlignet med den tidligere undersøgelse i foråret 2023 er tilfredshed nu flertallets opfattelse i Østrig, Tyskland,
Rumænien og Slovakiet, men mindretalsudtalelsen i Tjekkiet og Spanien. 

QD1.1 Generelt, hvor tilfreds er du med reaktionen på Ruslands invasion af Ukraine af...? Regeringen (NATIONALITET) (%)

EU-27 EURO
IKKE-
EURO

VÆ
R

BG CZ DK DE EE IE EL ES FR HR
DE
T

CY LV LT LU HU MT NL AT PL PT RO SI SK FI SE

I alt 
"Satisfie
d"

Oktober/
novemb
er 2023 

54 52 63 60 32 45 84 49 56 75 36 46 49 57 49 32 56 72 69 57 61 78 49 70 76 54 44 48 88 78

Δ 
maj/juni 
2023 

0 0 -2 -2 -3 -4 0 1 1 -3 -3 -1 1 -3 -3 -4 -10 -5 -1 0 6 2 7 -4 -3 7 -2 8 -2 -1

I alt 
"Ikke 
tilfreds"

Oktober/
novemb
er 2023 

41 42 33 37 56 53 14 47 36 20 59 47 39 38 48 56 32 23 19 40 22 20 46 27 19 42 53 47 9 19

Δ 
maj/juni 
2023 

0 -1 1 1 0 5 1 -1 -2 2 2 0 -4 2 4 2 4 4 -2 0 -6 -2 -8 3 2 -7 5 -7 1 -1

Ved 
ikke

Oktober/
novemb
er 2023 

5 6 4 3 12 2 2 4 8 5 5 7 12 5 3 12 12 5 12 3 17 2 5 3 5 4 3 5 3 3

Δ 
maj/juni 
2023 

0 1 1 1 3 -1 -1 0 1 1 1 1 3 1 -1 2 6 1 3 0 0 0 1 1 1 0 -3 -1 1 2

Meget 
satisfied

Temmelig 
satisfied

Ikke meget 
satisfied 

Slet ikke satisfied Ved ikke

QD1.1. Generelt. hvor tilfreds er du med reaktionen på Ruslands invasion af Ukraine af...? —Den (NATIONALITET) regering (%) 



Den socio-demografiske analyse illustrerer, at et flertal i næsten alle grupper siger, at de er tilfredse med både EU's og
deres nationale regerings reaktion på Ruslands invasion af Ukraine. 

Tilfredsheden med den nationale regerings reaktion på invasionen er størst blandt dem, der afsluttede en uddannelse på
20 år eller derover (60 %), ledere (62 %), dem, der aldrig eller næsten aldrig har problemer med at betale regninger
(59 %), og dem, der betragter sig selv som en del af den øvre middelklasse (69 %) eller overklassen (68 %). 

I modsætning hertil er utilfredsheden flertallets opfattelse blandt arbejdsløse (53 %) og dem, der har svært ved at betale
regninger det meste af tiden (55 %). Udtalelsen er delt mellem husfolk (46 % tilfredse mod 46 % utilfredse). 

QD1.1 Generelt, hvor tilfreds er du med reaktionen på Ruslands invasion af Ukraine af...? Regeringen 
(NATIONALITET) (% — EU) 

I alt "Satisfied" I alt "Ikke tilfreds" Ved ikke

EU-27 54 41 5

Køn

Mand 56 40 4

Kvinde 53 41 6

Alder

15-24 56 36 8

25-39 54 41 5

40-54 56 40 4

55 53 42 5

Uddannelse (slut på)

-15 46 45 9

16-19 51 44 5

20 60 36 4

Studerer stadig 59 35 6

Socio-professionel kategori

Selvbeskæftigede 58 39 3

Ledere 62 34 4

Andre hvide kraver 54 41 5

Manuelle arbejdere 51 44 5

Personer i huset 46 46 8

Arbejdsløs 39 53 8

Pensioneret 54 40 6

Studerende 59 35 6

Vanskeligheder med at betale regninger

Det meste af tiden 40 55 5

Fra tid til anden 48 46 6

Næsten aldrig/aldrig 59 36 5

Overveje at tilhøre

Arbejderklassen 46 45 9

Den nederste middelklasse 50 45 5

Middelklassen 57 39 4

Den øverste middelklasse 69 29 2

Overklassen 68 29 3

Billede af EU

Positiv 69 27 4

Neutral 49 43 8

Negativ 30 66 4



Der er et lignende mønster for tilfredshed med EU's reaktion på invasionen. Den højeste grad af tilfredshed ses blandt
de 15-24-årige (61 %), dem, der har afsluttet en uddannelse på 20 år eller derover (62 %), ledere (64 %), studerende
(63 %) og andre funktionærer (60 %), dem, der aldrig eller næsten aldrig har problemer med at betale regninger (61 %),
og dem, der anser sig selv for at høre til overklassen (75 %) eller den øvre middelklasse (71 %). 

I modsætning hertil er et flertal af dem, der har afsluttet en uddannelse på 15 år eller yngre (45  % mod 44 % tilfredse),
arbejdsløse (47 % mod 42 % tilfredse) og dem, der har svært ved at betale regninger det meste af tiden (51 %), ikke
tilfredse med EU's svar. 

QD1.2 Generelt, hvor tilfreds er du med reaktionen på Ruslands invasion af Ukraine af...? Den Europæiske
Union (% — EU) 

I alt "Satisfied" I alt "Ikke tilfreds" Ved ikke

EU-27 57 37 6

Køn

Mand 57 38 5

Kvinde 56 36 8

Alder

15-24 61 30 9

25-39 57 36 7

40-54 58 37 5

55 54 39 7

Uddannelse (slut på)

-15 44 45 11

16-19 55 39 6

20 62 33 5

Studerer stadig 63 29 8

Socio-professionel kategori

Selvbeskæftigede 59 37 4

Ledere 64 32 4

Andre hvide kraver 60 34 6

Manuelle arbejdere 55 40 5

Personer i huset 46 43 11

Arbejdsløs 42 47 11

Pensioneret 53 39 8

Studerende 63 29 8

Vanskeligheder med at betale regninger

Det meste af tiden 41 51 8

Fra tid til anden 52 41 7

Næsten aldrig/aldrig 61 33 6

Overveje at tilhøre

Arbejderklassen 46 43 11

Den nederste middelklasse 52 41 7

Middelklassen 60 35 5

Den øverste middelklasse 71 26 3

Overklassen 75 23 2

Billede af EU

Positiv 77 19 4

Neutral 49 42 9

Negativ 24 70 6



ll. Handling som reaktion på krigen i Ukraine 



Støtten til  en række foranstaltninger,  der er truffet som reaktion på Ruslands invasion af Ukraine, er fortsat
meget høj, selv om godkendelsen af finansiel støtte, finansiering og levering af militært udstyr og tildeling af
kandidatstatus til Ukraine er faldet siden maj-juni 2023. 

Næsten ni ud af ti (89 %, + 1 procentpoint siden maj-juni 2023) er enige om at yde humanitær støtte til de mennesker,
der er berørt af krigen, og flertallet (54 %, ingen ændring) er "helt enige" i denne aktion. Færre end en ud af ti (8 %, -1
PP) er uenige. 12Mere end otte ud af ti (84 %, -2 procentpoint) er enige i at byde velkommen til EU-borgere, der flygter fra
krigen, og 45 % (-3 procentpoint) siger, at de er "helt enige". Lidt over en ud af ti (13 %, + 2 procentpoint) siger, at de er
uenige i denne handling. 

Mere end syv ud af ti respondenter er enige i at yde finansiel støtte til Ukraine (72 %, -3 procentpoint), og 31 % (-3
procentpoint) er helt enige. I modsætning hertil siger næsten en fjerdedel (24 %, + 3 procentpoint), at de er uenige. Mere
end  syv  ud  af  ti  (72 %,  ingen  ændring)  er  også  enige  i  at  pålægge  russiske  myndigheder,  virksomheder  og
enkeltpersoner  økonomiske  sanktioner,  og  37 % (-1  procentpoint)  er  helt  enige.  Lidt  over  en  ud  af  fem (21 %,  -1
procentpoint) er uenige i denne handling. 

To tredjedele (66 %, ingen ændring) er enige i at forbyde statsejede medier som Sputnik og Russia Today at sende i EU
med 34 % (ingen ændring) i den samlede aftale. En fjerdedel (25 %,-1 PP) er uenig. 

Lidt over seks ud af ti (61 %, -3 procentpoint) er enige i at give Ukraine kandidatstatus som potentielt medlem af EU,
herunder 24 % (-3 procentpoint), som "helt er enige". Tre ud af ti respondenter er uenige (30 %, + 2 procentpoint). 

Endelig er seks ud af ti (60 %, -4 PP) enige i finansieringen af indkøb og levering af militært udstyr til Ukraine, herunder
25 % (-3 PP), som "helt er enige". Mere end en tredjedel (34 %, + 3 procentpoint) er uenige i denne foranstaltning. 

12 QD2. EU har truffet en række foranstaltninger som reaktion på Ruslands invasion af Ukraine. I hvilket omfang du er enig eller uenig i hver af disse
handlinger. 2.1 Iværksættelse af økonomiske sanktioner over for den russiske regering, virksomheder og enkeltpersoner 2.2 Forbud mod statsejede
medier som Sputnik og Russia Today mod at sende i EU 2.3 Finansiering af køb og levering af militært udstyr til Ukraine 2.4 Ydelse af humanitær
støtte til  de mennesker, der er berørt af krigen, 2.5 Velkommen til  det EU-folk, der følger krigen; 2.6 Finansiel støtte til  Ukraine 2.7 Tildeling af
kandidatstatus som potentielt medlem af EU til Ukraine. 
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QD2 EU har truffet en række foranstaltninger som reaktion på Ruslands invasion af Ukraine. I hvilket omfang du er enig 
eller uenig i hver af disse handlinger. (EU27) (%) 

Humanitær bistand til de mennesker, der er berørt af krigen

Byde velkommen til EU's folk under krigen

Finansiel støtte til Ukraine

indførelse af økonomiske sanktioner mod russiske regioner, virksomheder og 
enkeltpersoner

Forbud mod statsejede medier som Sputnik og Russia Today mod at sende i EU

Indrømmelse af kandidatpletter som potentielt medlem af EU til Ukraine

Finansiering af køb og levering af militært udstyr til Ukraine

Helt enig Har tendens til 
at være enig

Har tendens til at 
være uenig

Helt uenig Ved ikke



Mindst syv ud af ti borgere i hver EU-medlemsstat er enige om at yde humanitær støtte til de mennesker, der er berørt af
krigen, og i 19 lande er mindst ni ud af ti enige. Der er næsten universel støtte i Nederlandene og Finland (98 % hver) og
Sverige (97 %), mens 70 % af respondenterne i Rumænien, 76 % i Bulgarien og 82 % i Italien og Slovakiet også er
enige. 

Rumænien (25 %) er det eneste land, hvor mindst en ud af fem er uenige. 

I 17 EU-medlemsstater er mindst halvdelen af alle respondenter "helt enige" i at yde humanitær støtte til de mennesker,
der er berørt af krigen, og mere end otte ud af ti i Finland (85 %), Sverige (83 %) og Nederlandene (81 %) mener dette. I
modsætning hertil er 34 % i Rumænien, 35 % i Bulgarien og 40 % i Italien også "helt enige". 

Ændringer i udtalelsen siden maj-juni 2023 er generelt små. Aftalen er steget i 11 lande, herunder Grækenland (94 %,
+ 6 procentpoint), men den er faldet i otte lande, herunder Malta (92 %, -5 procentpoint). Der er ikke sket ændringer i
Bulgarien, Danmark, Tyskland, Irland, Kroatien, Litauen, Nederlandene og Rumænien. 

QD2.4 EU har truffet en række foranstaltninger som reaktion på Ruslands invasion af Ukraine. I hvilket omfang du er enig eller uenig i hver af disse 
foranstaltninger, der er truffet, yde humanitær støtte til de mennesker, der er berørt af krigen (%)

EU-27
VÆ
R

BG CZ DK DE EE IE EL ES FR HR
DE
T

CY LV LT LU HU MT NL AT PL PT RO SI SK FI SE

I alt 
"Agree"

Oktober/
novembe
r 2023 

89 86 76 84 93 91 89 94 94 96 90 91 82 88 91 95 96 84 92 98 83 93 96 70 91 82 98 97

Δ maj/juni
2023 

1 -2 0 -3 0 0 3 0 6 3 1 0 -3 -1 1 0 -2 -2 -5 0 1 4 -1 0 4 1 1 1

I alt 
"uensart
et"

Oktober/
novembe
r 2023 

8 12 17 13 5 6 7 4 5 2 5 8 14 8 4 3 2 15 6 2 15 6 2 25 8 16 1 2

Δ maj/juni
2023 

-1 2 -1 2 0 -1 -3 1 -6 -1 -1 0 2 1 -2 -1 1 1 4 0 -1 -4 1 -3 -3 -1 0 -1

Ved ikke

Oktober/
novembe
r 2023 

3 2 7 3 2 3 4 2 1 2 5 1 4 4 5 2 2 1 2 0 2 1 2 5 1 2 1 1

Δ maj/juni
2023 

0 0 1 1 0 1 0 -1 0 -2 0 0 1 0 1 1 1 1 1 0 0 0 0 3 -1 0 -1 0

Helt enig Har tendens til 
at være enig

Har tendens til at 
være uenig

Helt uenig Ved ikke

QD2.4. EU har truffet en række foranstaltninger som reaktion på Ruslands invasion af Ukraine. I hvilket omfang du er enig eller uenig i hver 
af disse handlinger. Yde humanitær støtte til de mennesker, der er berørt af krigen (%) 



Mere end seks ud af ti respondenter i hver EU-medlemsstat er enige i at byde folk velkommen i EU, der flygter fra krigen.
Aftaleniveauet varierer fra 97 % af respondenterne i Nederlandene og Sverige og 96 % i Portugal og Finland til 63 % i
Tjekkiet, 66 % i Bulgarien og 71 % i Rumænien. Der er fem lande, hvor mindst en ud af fem er uenige: Tjekkiet (31 %),
Rumænien og Bulgarien (25 % hver), Ungarn (22 %) og Østrig (20 %). 

Respondenter, der "helt enig" er mest tilbøjelige til at blive fundet i Sverige (83 %), Finland (77 %) og Nederlandene
(74 %) og mindst ofte findes i Tjekkiet (25 %), Bulgarien (26 %) og Rumænien og Belgien (32 % hver). 

I 15 lande er respondenterne nu mindre tilbøjelige end i maj-juni 2023 til at være enige i at byde folk velkommen i EU,
der flygter fra krigen, og dette er især tilfældet i Tjekkiet (63 %, -10 procentpoint) og Ungarn (76 %, -5 procentpoint). 

Aftalen er derimod steget i syv lande, herunder Østrig (78 %, + 5 procentpoint),  og den er forblevet stabil  i  Litauen,
Luxembourg, Nederlandene, Finland og Sverige. 

QD2.5 EU har truffet en række foranstaltninger som reaktion på Ruslands 
invasion af Ukraine. I hvilket omfang du er enig eller uenig i hver af disse 
handlinger. At byde folk velkommen i EU, der flygter fra krigen (%)

EU-27
VÆ
R

BG CZ DK DE EE IE EL ES FR HR
DE
T

CY LV LT LU HU MT NL AT PL PT RO SI SK FI SE

I alt 
"Agree"

Oktober/
novemb
er 2023 

84 79 66 63 93 82 77 88 89 94 83 88 80 86 87 93 94 76 90 97 78 86 96 71 82 77 96 97

Δ 
maj/juni 
2023 

-2 -4 2 -10 -2 -3 -1 -4 1 1 -2 -3 -3 1 1 0 0 -5 -2 0 5 -1 -1 4 -2 -1 0 0

I alt 
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Oktober/
novemb
er 2023 

13 19 25 31 4 15 17 8 10 4 11 10 15 10 7 4 4 22 8 2 20 12 2 25 17 19 2 2
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2023 

2 4 0 8 0 2 1 4 -1 0 2 2 1 0 -2 -2 0 4 2 0 -4 1 1 -5 3 1 0 0

Ved ikke

Oktober/
novemb
er 2023 

3 2 9 6 3 3 6 4 1 2 6 2 5 4 6 3 2 2 2 1 2 2 2 4 1 4 2 1

Δ 
maj/juni 
2023 

0 0 -2 2 2 1 0 0 0 -1 0 1 2 -1 1 2 0 1 0 0 -1 0 0 1 -1 0 0 0

Helt enig Har tendens til 
at være enig

Har tendens til at 
være uenig

Helt uenig Ved ikke

QD2.5. EU har truffet en række foranstaltninger som reaktion på Ruslands invasion af Ukraine. I hvilket omfang du er enig eller 
uenig i hver af disse handlinger. 2-Velkommen til EU's folk i krigen (%) 



Størstedelen  af  respondenterne  i  26  EU-medlemsstater  er  enige  i  at  yde  finansiel  støtte  til  Ukraine.  Den  største
opbakning ses blandt respondenterne i Sverige (96 %), Finland (93 %) og Danmark (91 %), selv om et flertal i Slovakiet
(50 %), Bulgarien (52 %) og Rumænien (56 %) også er enige. 

Udtalelsen er opdelt i Tjekkiet (48 % "enig" mod 48 % "uensartet"). 

I 11 lande er mindst tre ud af ti uenige, hvilket især er tilfældet i Tjekkiet (48 %), Slovakiet (45 %) og Bulgarien og Ungarn
(hver 40 %). 

I modsætning hertil er der fem lande, hvor mindst halvdelen af alle respondenter er "helt enige" i at yde finansiel støtte til
Ukraine: Sverige (79 %), Finland (66 %), Danmark (61 %), Nederlandene (52 %) og Litauen (50 %)

Aftalen om at yde finansiel støtte til Ukraine er faldet i 21 EU-medlemsstater siden maj-juni 2023, og faldet i Tjekkiet
(48 %, -12 procentpoint)  er betydeligt større end i andre lande, efterfulgt af Grækenland (59 %, -7 procentpoint) og
Luxembourg (76 %, -6 procentpoint). 

Aftalen er steget i fire lande, herunder Østrig (65 %, + 7 PP), og er forblevet uændret i Spanien og Kroatien. 

QD2.6 EU har truffet en række foranstaltninger som reaktion på Ruslands 
invasion af Ukraine. I hvilket omfang du er enig eller uenig i hver af disse 
handlinger. Finansiel støtte til Ukraine (%)

EU-27
VÆ
R

BG CZ DK DE EE IE EL ES FR HR
DE
T

CY LV LT LU HU MT NL AT PL PT RO SI SK FI SE

I alt 
"Agree"

Oktober/
november 
2023 

72 67 52 48 91 73 59 86 59 78 64 82 67 57 77 86 76 58 81 88 65 84 89 56 62 50 93 96

Δ maj/juni 
2023 

-3 -6 -2 -12 -3 -2 1 -5 -7 0 -4 0 -5 -5 -3 -3 -6 -2 -4 -3 7 -2 -5 -2 -4 -4 2 1

I alt 
"uensar
tet"

Oktober/
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2023 

24 31 40 48 6 23 33 10 37 16 29 15 28 36 16 11 21 40 16 11 32 14 7 39 36 45 4 2
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2023 

3 6 3 11 2 1 -1 4 6 0 5 -1 5 5 1 2 5 2 4 3 -7 2 4 1 5 4 -2 -1

Ved 
ikke

Oktober/
november 
2023 

4 2 8 4 3 4 8 4 4 6 7 3 5 7 7 3 3 2 3 1 3 2 4 5 2 5 3 2

Δ maj/juni 
2023 

0 0 -1 1 1 1 0 1 1 0 -1 1 0 0 2 1 1 0 0 0 0 0 1 1 -1 0 0 0

Helt enig Har tendens til 
at være enig

Har tendens til at 
være uenig

Helt uenig Ved ikke

QD2.6. EU har truffet en række foranstaltninger som reaktion på Ruslands invasion af Ukraine. I hvilket omfang du er enig eller uenig i 
hver af disse handlinger. 
rProvIdlng finansiel støtte til Ukraine (%)



Der  er  betydelige  nationale  forskelle  i  enighed  om at  indføre  økonomiske  sanktioner  mod  den  russiske  regering,
virksomheder  og  enkeltpersoner,  selv  om  et  flertal  i  26  lande  er  for  sanktioner.  Den  største  støtte  ses  blandt
respondenterne i Sverige (96 %), Portugal (93 %) og Polen og Finland (hver 89 %). Aftaleniveauerne er lavest i Cypern
(31 % mod 59 % "uensartede"), Bulgarien (44 % mod 40 %) og Slovakiet (50 %). 

Der er seks lande, hvor mindst halvdelen siger, at de er "helt enige": Sverige (74 %), Finland (67 %), Danmark (66 %),
Nederlandene (59 %), Litauen (52 %) og Irland (51 %). 

Det er værd at bemærke, at mindst en ud af fem i Cypern (27 %) og i Bulgarien og Slovakiet (20 % hver) er "helt uenige"
i at pålægge russiske myndigheder, virksomheder og enkeltpersoner økonomiske sanktioner. 

Sammenlignet med maj-juni 2023 er respondenter i 18 EU-medlemsstater nu mindre tilbøjelige til at være enige i at
pålægge russiske myndigheder, virksomheder og enkeltpersoner økonomiske sanktioner med de største fald i Malta
(69 %, -7 procentpoint) og Tjekkiet (67 %, -7 procentpoint). 

I  modsætning  hertil  er  aftaleniveauet  steget  i  syv  lande,  herunder  Østrig  (62 %,  + 7  procentpoint).  Der  er  ingen
ændringer i Italien og Polen. 

QD2.1 EU har truffet en række foranstaltninger som reaktion på Ruslands 
invasion af Ukraine. I hvilket omfang du er enig eller uenig i hver af disse 
handlinger. Indførelse af økonomiske sanktioner mod den russiske regering, 
virksomheder og enkeltpersoner (%)

EU-
27

VÆ
R

BG CZ DK DE EE IE EL ES FR HR
DE
T

CY LV LT LU HU MT NL AT PL PT RO SI SK FI SE

I alt 
"Agree"

Oktober/
novembe
r 2023 

72 77 44 67 88 72 66 85 56 69 67 80 70 31 68 80 73 55 69 88 62 89 93 63 57 50 89 96

Δ maj/juni
2023 

0 1 -2 -7 -1 -2 4 -4 -2 -3 4 -1 0 -4 -3 -4 -2 -4 -7 2 7 0 -1 -2 -2 -1 3 2

I alt 
"uensartet
"

Oktober/
novembe
r 2023 

21 20 40 27 9 22 24 10 37 22 22 16 24 59 21 15 23 41 20 10 33 9 3 29 39 41 5 3

Δ maj/juni
2023 

-1 -1 0 6 1 0 -2 3 2 3 -4 -1 0 3 1 3 2 4 5 -2 -6 0 1 -1 3 0 -4 -2

Ved ikke

Oktober/
novembe
r 2023 

7 3 16 6 3 6 10 5 7 9 11 4 6 10 11 5 4 4 11 2 5 2 4 8 4 9 6 1

Δ maj/juni
2023 

1 0 2 1 0 2 -2 1 0 0 0 2 0 1 2 1 0 0 2 0 -1 0 0 3 -1 1 1 0

Helt enig Har tendens til 
at være enig

Har tendens til at 
være uenig

Helt uenig Ved ikke

QD2.1. EU har truffet en række foranstaltninger som reaktion på Ruslands invasion af Ukraine. I hvilket omfang du er enig eller uenig i 
hver af disse handlinger. —| at indføre økonomiske sanktioner mod russisk govemment, virksomheder og enkeltpersoner (%) 



Et flertal af respondenterne i 23 EU-medlemsstater er enige i at forbyde statsejede medier som Sputnik og Russia Today
at sende i EU med de højeste niveauer i Polen (89 %), Portugal (88 %), Sverige (82 %) og Finland (81 %). I modsætning
hertil er kun et mindretal enige i Cypern (25 % mod 66 % er uenige), Grækenland (39 % mod 53 %), Bulgarien (39 %
mod 45 %) og Slovenien (45 % mod 49 %). 

Finland og Sverige (61 % hver) er de eneste lande, hvor mindst halvdelen "helt er enige",  og dette svarer til  7 % i
Cypern, der siger det samme. I modsætning hertil er der fem lande, hvor mindst en ud af fem "helt uenige" i forbuddet
mod disse medier: Cypern (33 %), Grækenland (25 %), Bulgarien og Slovenien (23 % hver) og Slovakiet (21 %). 

Aftalen om at forbyde statsejede medier som Sputnik og Russia Today at sende i EU er faldet i 16 lande siden maj-juni
2023. Faldet er større i Grækenland (39 %, -11 procentpoint) end i noget andet land, med den næststørste i Litauen
(74 %, -6 procentpoint). Aftalen er steget i ti lande med de største i Sverige (82 %, + 4 procentpoint) og Estland (68 %,
+ 4 procentpoint). Aftalen er stabil i Italien. 

Sammenlignet med foråret 2023 (ST99) er aftalen nu mindretalssynspunkt i Grækenland og Slovenien. 

QD2.2 EU har truffet en række foranstaltninger som reaktion på Ruslands invasion af 
Ukraine. I hvilket omfang du er enig eller uenig i hver af disse handlinger. Forbud mod 
statsejede medier som Sputnik og Russia Today mod at sende i EU (%)

EU-27
VÆ
R

BG CZ DK DE EE IE EL ES FR HR
DE
T

CY LV LT LU HU MT NL AT PL PT RO SI SK FI SE

I alt 
"Agree"

Oktober/
novembe
r 2023 

66 66 39 57 67 66 68 79 39 60 61 76 67 25 63 74 63 53 65 69 66 89 88 59 45 46 81 82

Δ maj/juni
2023 

0 -2 2 -4 -4 1 4 -2 -11 -2 1 -4 0 -3 -4 -6 -4 -3 2 1 3 1 -1 2 -3 -1 -2 4

I alt 
"uensart
et"

Oktober/
novembe
r 2023 

25 30 45 33 26 25 23 15 53 25 27 19 27 66 26 19 32 38 24 28 25 9 5 32 49 43 10 10

Δ maj/juni
2023 

-1 3 2 3 3 -3 -3 2 12 0 0 1 0 3 3 4 2 3 4 -1 -4 -1 2 -2 4 4 1 -1

Ved ikke

Oktober/
novembe
r 2023 

9 4 16 10 7 9 9 6 8 15 12 5 6 9 11 7 5 9 11 3 9 2 7 9 6 11 9 8

Δ maj/juni
2023 

1 -1 -4 1 1 2 -1 0 -1 2 -1 3 0 0 1 2 2 0 -6 0 1 0 -1 0 -1 -3 1 -3

Helt enig Har tendens til 
at være enig

Har tendens til at 
være uenig

Helt uenig Ved ikke

QD2.2. EU har truffet en række foranstaltninger som reaktion på Ruslands invasion af Ukraine, i hvilket omfang du er enig eller uenig i hver 
af disse foranstaltninger. Forbud mod statsejede medier som Sputnik og Russia Today mod radio- og tv-spredning i EU (%) 



Selv om et flertal i  19 EU-medlemsstater er enige om at finansiere indkøb og levering af militært udstyr til Ukraine,
varierer niveauerne betydeligt fra land til land. Der er størst opbakning blandt respondenterne i Sverige (91 %), Finland
(90 %) og Nederlandene og Polen (85 % hver), men et flertal i Rumænien (49 % mod 45 % er uenige) støtter også
denne foranstaltning. 

I de resterende otte lande er kun et mindretal enige med de laveste niveauer i Cypern (31 % mod 61 % er uenige),
Bulgarien (31 % mod 59 %) og Slovakiet (34 % mod 60 %). 

Mere  end  halvdelen  af  alle  respondenter  i  Sverige  (71 %),  Finland  (63 %)  og  Danmark  (54 %)  er  "helt  enige"  i
finansieringen af indkøb og levering af militært udstyr til Ukraine. I den anden ende af skalaen siger 11 % i Slovakiet,
Cypern og Bulgarien det samme. 

I 22 EU-medlemsstater er respondenterne nu mindre tilbøjelige til at være enige i finansieringen af køb og levering af
militært udstyr til Ukraine, end de var i maj juni 2023. I Tjekkiet (42 %, -12 procentpoint) og Luxembourg (59 %, -11
procentpoint) er faldet mere end 10 procentpoint efterfulgt af Italien (51 %, -9 procentpoint). Aftalen er steget i fire lande,
men med højst tre procentpoint, og er uændret i Nederlandene. 

Uenighed er nu flertallets opfattelse i Tjekkiet og Slovenien. 

QD2.3 EU har truffet en række foranstaltninger som reaktion på Ruslands 
invasion af Ukraine. I hvilket omfang du er enig eller uenig i hver af disse 
handlinger. Finansiering af køb og levering af militært udstyr til Ukraine 
(%)

EU-27
VÆ
R

BG CZ DK DE EE IE EL ES FR HR
DE
T

CY LV LT LU HU MT NL AT PL PT RO SI SK FI SE

I alt 
"Agree"

Oktober/
novembe
r 2023 

60 60 31 42 83 61 62 72 37 53 55 74 51 31 70 83 59 43 61 85 43 85 82 49 46 34 90 91

Δ maj/juni
2023 

-4 -9 1 -12 -6 -1 -2 -7 -6 -7 -3 2 -9 -5 -4 -1 -11 -1 -3 0 3 -1 -8 -6 -3 -3 1 -2

I alt 
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novembe
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34 37 59 54 13 33 29 22 59 37 35 23 44 61 21 13 34 54 36 14 53 12 12 45 51 60 5 7

Δ maj/juni
2023 

3 9 1 12 5 -1 1 7 6 6 2 -3 9 3 4 0 8 0 3 1 -3 0 6 5 5 3 -3 2

Ved ikke

Oktober/
novembe
r 2023 

6 3 10 4 4 6 9 6 4 10 10 3 5 8 9 4 7 3 3 1 4 3 6 6 3 6 5 2

Δ maj/juni
2023 

1 0 -2 0 1 2 1 0 0 1 1 1 0 2 0 1 3 1 0 -1 0 1 2 1 -2 0 2 0

Helt enig Har tendens til 
at være enig

Har tendens til at 
være uenig

Helt uenig Ved ikke

QD2.3. EU har truffet en række foranstaltninger som reaktion på Ruslands invasion af Ukraine. I hvilket omfang du er enig eller uenig i 
hver af disse handlinger. —Finansiering af køb og levering af militært udstyr til Ukraine (%) Forbud mod statsejede medier såsom Sputnik 
og Russia Today fra radio- og tv-spredning i EU (%)



Et flertal af respondenterne i 25 medlemsstater er enige i, at EU giver Ukraine kandidatstatus med den største støtte i
Portugal og Sverige (82 % hver) og Litauen (79 %). Et relativt flertal i Slovakiet (46 % er enige mod 44 % er uenige),
Cypern (46 % mod 42 %) og Bulgarien (46 % mod 36 %) er også enige. 

I modsætning hertil er kun et mindretal i Tjekkiet (37 % er enige mod 52 % uenige), og Ungarn (45 % mod 49 %) er enig
i, at EU giver Ukraine status som kandidatland. 

Respondenter, der bor i Sverige (51 %), Litauen (46 %) og Danmark (44 %) er mest tilbøjelige til at sige, at de er "helt
enige", mens respondenterne i Ungarn, Tjekkiet og Bulgarien (14 % hver) er mindst tilbøjelige til at gøre det. 

Aftalen om at give Ukraine kandidatstatus som potentielt medlem af EU er faldet i 23 lande, navnlig i Malta (58 %, -12
procentpoint),  Luxembourg (57 %, -9 procentpoint) og Portugal (82 %, -8 procentpoint).  Aftaleniveauet er steget i  de
resterende fire lande med de største i Østrig (51 %, + 4 procentpoint) og Bulgarien (46 %, + 4 procentpoint). 

Aftalen er nu flertallets opfattelse i Slovakiet, men mindretalssynspunktet i Ungarn. 

QD2.7 EU har truffet en række foranstaltninger som reaktion på Ruslands invasion af Ukraine. I hvilket omfang du er enig eller uenig i hver af disse handlinger. 
Tildeling af kandidatstatus som potentielt medlem af EU til Ukraine (%)

EU-27
VÆ
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BG CZ DK DE EE IE EL ES FR HR
DE
T

CY LV LT LU HU MT NL AT PL PT RO SI SK FI SE

I alt 
"Agree"

Oktober/
novemb
er 2023 

61 64 46 37 76 54 57 73 51 72 54 76 61 46 68 79 57 45 58 66 51 78 82 53 51 46 73 82

Δ 
maj/juni 
2023 

-3 -2 4 -6 -3 -7 -5 -6 -5 3 -3 -7 -5 -1 -4 -5 -9 -4 -12 -4 4 -3 -8 -3 -1 1 -2 -3

I alt 
"uensarte
t"

Oktober/
novemb
er 2023 

30 33 36 52 18 37 29 18 39 16 34 18 31 42 18 13 36 49 30 31 41 16 10 37 44 44 18 13

Δ 
maj/juni 
2023 

2 4 -1 6 1 4 2 5 4 0 2 4 4 3 1 3 8 4 6 5 -5 1 7 1 3 -1 2 5

Ved ikke
Oktober/
novemb
er 2023 

9 3 18 11 6 9 14 9 10 12 12 6 8 12 14 8 7 6 12 3 8 6 8 10 5 10 9 5

Δ 
maj/juni 
2023 

1 -2 -3 0 2 3 3 1 1 -3 1 3 1 -2 3 2 1 0 6 -1 1 2 1 2 -2 0 0 -2

Helt enig Har tendens til 
at være enig

Har tendens til at 
være uenig

Helt uenig Ved ikke

QD2.7. EU har truffet en række foranstaltninger som reaktion på Ruslands invasion af Ukraine. I hvilket omfang du er enig eller uenig 
i hver af disse foranstaltninger, der er truffet:-Tildeles kandidatstatus som potentielt medlem af EU til Ukraine (%)



Den sociodemografiske analyse viser, at et flertal i næsten alle grupper støtter hver af de foranstaltninger, som EU har
truffet som reaktion på Ruslands invasion af Ukraine, men der er nogle bemærkelsesværdige forskelle. 

Mænd (62 %) er mere tilbøjelige end kvinder (57 %) til at gå med til at finansiere køb og levering af militært udstyr til
Ukraine. 

Støtten til hver foranstaltning er stærk i hver aldersgruppe, selv om personer i alderen 15-24 år er mere tilbøjelige end
ældre aldersgrupper til at støtte ydelse af finansiel støtte til Ukraine (76 %) og give Ukraine kandidatstatus som potentielt
medlem af EU (66 %), navnlig i forhold til personer på 55 år og derover. 

Jo længere en respondent forblev under uddannelse, desto mere sandsynligt er det, at de er enige i hver foranstaltning,
med de største forskelle mellem dem, der har afsluttet en uddannelse på 20 år eller ældre, og dem, der afsluttede 19 år
eller yngre. 66 % af dem, der har afsluttet en uddannelse på 20 år eller derover, er f.eks. enige i at finansiere køb og
levering af militært udstyr til Ukraine sammenlignet med 48 %, der er fyldt 15 år eller yngre. 

Ledere  er  konsekvent  blandt  de  mest  tilbøjelige  til  at  være  enige  i  hver  aktion,  mens  de  arbejdsløse  og  husfolk
konsekvent  er  blandt  de  mindst  tilbøjelige  til  at  være  enige.  68 %  af  lederne  er  f.eks.  enige  i  at  give  Ukraine
kandidatstatus som potentielt medlem af EU sammenlignet med 50 % af husfolkene og 51 % af de arbejdsløse. 

Den finansielle situation har også betydning: jo færre vanskeligheder en respondent har at betale regninger, jo mere
sandsynligt er de at være enige i hver handling. 88 % af de adspurgte, der aldrig eller næsten aldrig har problemer med
at betale regninger, er f.eks. enige i at byde velkommen til de EU-borgere, der flygter fra krigen, sammenlignet med 74 %
af dem, der har svært ved at betale regninger det meste af tiden. 

Respondenter, der anser sig selv for at tilhøre den øverste middel- eller overklasse, er mest tilbøjelige til at være enige i
hver  handling,  især  sammenlignet  med  dem,  der  anser  sig  selv  for  at  tilhøre  arbejderklassen  eller  den  lavere
middelklasse. For eksempel er 85 % af dem, der anser sig selv for at tilhøre overklassen, og 81 %, der anser sig selv for
at tilhøre middelklassen, enige i at yde økonomisk støtte til Ukraine, sammenlignet med 65 % af de adspurgte, der anser
sig for at tilhøre arbejderklassen, og 67 %, der anser sig selv for at tilhøre den lavere middelklasse. 

Endelig er respondenter med et positivt billede af EU langt mere tilbøjelige til at støtte hver af disse foranstaltninger end
dem, der har en negativ holdning. For eksempel er 95 % af dem, der har et positivt syn på EU, enige i at yde humanitær
støtte til de mennesker, der er berørt af krigen, sammenlignet med 79 % af dem, der har et negativt syn. 

Faktisk er respondenter med et negativt billede af EU den eneste gruppe, hvor flertallet er uenige i enhver handling:
60 % er  uenige i  finansieringen af  køb og levering  af  militært  udstyr  til  Ukraine,  58 % er  uenige i  at  give  Ukraine
kandidatstatus som potentielt medlem af EU, og 50 % er uenige i at yde finansiel støtte til Ukraine. 



QD2 EU har truffet en række foranstaltninger som reaktion på Ruslands invasion af Ukraine. I hvilket omfang du er enig eller uenig i hver af disse 
handlinger. Samlet "Agree" (% — EU) 

Humanitær bistand
til de mennesker,
der er berørt af

krigen 

Byde
velkommen til
EU-folk, der

flygter fra krigen 

Indførelse af
økonomiske

sanktioner mod
den russiske

regering,
virksomheder og
enkeltpersoner 

Finansiel
støtte til
Ukraine 

Forbud mod
statsejede medier
som Sputnik og

Russia Today mod
at sende i EU 

Tildeling af
kandidatstatus
som potentielt
medlem af EU

til Ukraine 

Finansiering af
køb og levering

af militært
udstyr til
Ukraine

EU-27 89 84 72 72 66 61 60

Køn

Mand 90 85 73 72 67 62 62

Kvinde 89 83 71 71 65 61 57

Alder

15-24 90 86 71 76 63 66 62

25-39 91 85 73 72 67 63 59

40-54 89 84 73 72 67 62 62

55 89 83 71 70 65 59 58

Uddannelse (slut på)

-15 85 79 65 64 60 53 48

16-19 88 81 70 68 66 58 57

20 94 89 77 77 68 66 66

Studerer stadig 91 88 74 80 65 68 65

Socio-professionel 
kategori

Selvbeskæftigede 94 88 74 74 68 64 61

Ledere 94 91 80 81 71 68 70

Andre hvide kraver 89 83 75 72 68 62 59

Manuelle arbejdere 88 82 71 69 65 59 58

Personer i huset 82 74 65 60 61 50 49

Arbejdsløs 86 78 64 61 59 51 47

Pensioneret 88 83 71 69 65 58 58

Studerende 91 88 74 80 65 68 65

Vanskeligheder med at 
betale regninger

Det meste af tiden 84 74 63 54 57 48 43

Fra tid til anden 86 80 68 67 63 59 55

Næsten aldrig/aldrig 91 88 76 76 69 64 64

Overveje at tilhøre

Arbejderklassen 88 80 66 65 61 57 54

Den nederste 
middelklasse 

88 82 71 67 64 58 54

Middelklassen 90 85 74 74 68 64 62

Den øverste middelklasse 93 90 79 81 71 68 75

Overklassen 92 88 86 85 71 68 78

Billede af EU

Positiv 95 93 84 85 78 77 75

Neutral 88 81 68 68 62 56 54

Negativ 79 67 52 45 47 34 34



Et stort flertal er enige om, at EU forsvarer europæiske værdier ved at stå imod Ruslands invasion af Ukraine. 

Tre  fjerdedele  af  respondenterne  (75 %,  ingen ændring  siden  maj-juni  2023)  er  enige  om, at  EU ved at  stå  imod
Ruslands invasion af Ukraine forsvarer europæiske værdier, idet 35 % (-2 PP) siger, at de er "helt enige".13 Næsten en
ud af fem (19 %, + 1 procentpoint) siger, at de er uenige, med 6 % (ingen ændring) helt uenige. 

Mere end halvdelen af alle respondenter i hver EU-medlemsstat er enige i, at EU forsvarer europæiske værdier ved at
stå imod Ruslands invasion af Ukraine, selv om andelene varierer fra 93 % i Sverige, 92 % i Finland og 91 % i Polen til
51 % i Cypern, 53 % i Bulgarien og 60 % i Grækenland. 

Der  er  fem  lande,  hvor  mindst  halvdelen  "helt  er  enige":  Sverige  (77 %),  Finland  (72 %),  Danmark  (61 %)  og
Nederlandene og Litauen (hver 52 %). Dette svarer til 13 % i Cypern, der siger det samme. 

13 QD3.3. Fortæl, i hvilket omfang du er enig eller uenig i hver af de følgende udsagn. Ved at stå imod Ruslands invasion af Ukraine forsvarer EU
europæiske værdier 

QD3.3. Fortæl, i hvilket omfang du er enig eller uenig i hver af de 
følgende udsagn. Ved at stå imod Ruslands invasion af Ukraine 
forsvarer EU europæiske værdier 

Ved ikke 
6

Helt uenig 6

Har tendens til at 
være uenig 13

Har tendens 
til at være 

enig 40

Helt enig 
35

Helt enig Har tendens til 
at være enig

Har tendens til at 
være uenig

Helt uenig Ved ikke

QD3.3. Fortæl, i hvilket omfang du er enig eller uenig i hver af de følgende udsagn. Ved at stå imod Ruslands invasion af 
Ukraine forsvarer EU europæiske værdier 



Sammenlignet med maj-juni 2023 er respondenter i 15 EU-medlemsstater nu mindre tilbøjelige til at være enige om, at
EU ved at stå imod Ruslands invasion af Ukraine forsvarer europæiske værdier med de største fald i Grækenland (60 %,
-8 procentpoint) og Portugal (86 %, -6 procentpoint) og Tjekkiet (64 %, -6 procentpoint). 

I modsætning hertil er aftaleniveauet steget i ni lande, herunder Østrig (66 %, + 7 procentpoint) og Slovakiet (62 %, + 6
procentpoint), og der er ingen ændringer i Estland, Spanien eller Finland. 

QD3.3 Fortæl, i hvilket omfang du er enig eller uenig i hver af de følgende udsagn. Ved at stå imod Ruslands invasion af Ukraine forsvarer EU europæiske værdier
(%)

EU-27
VÆ
R

BG CZ DK DE EE IE EL ES FR HR
DE
T

CY LV LT LU HU MT NL AT PL PT RO SI SK FI SE

Ved 
ikke

Oktober/
november 
2023 

6 3 13 7 3 7 10 7 5 10 11 4 4 11 13 8 6 3 6 1 5 1 4 6 5 8 5 3

Δ maj/juni 
2023

-1 1 0 0 0 2 -1 2 0 -1 -2 2 -1 -2 2 2 -1 0 3 -1 -1 -1 -2 1 -2 -5 0 0

I alt 
"Agree"

Oktober/
november 
2023 

75 79 53 64 89 73 72 83 60 76 72 82 73 51 77 84 78 62 71 89 66 91 86 65 61 62 92 93

Δ maj/juni 
2023

0 -1 -2 -6 -1 1 0 -5 -8 0 2 -5 1 -2 -2 -3 -5 -5 -5 1 7 3 -6 3 -2 6 0 1

I alt 
"uensar
tet"

Oktober/
november 
2023 

19 18 34 29 8 20 18 10 35 14 17 14 23 38 10 8 16 35 23 10 29 8 10 29 34 30 3 4

Δ maj/juni 
2023

1 0 2 6 1 -3 1 3 8 1 0 3 0 4 0 1 6 5 2 0 -6 -2 8 -4 4 -1 0 -1



Den sociodemografiske analyse viser, at et flertal i hver gruppe er enige om, at EU forsvarer europæiske værdier ved at
stå imod Ruslands invasion af Ukraine. Det afslører ingen forskelle baseret på alder eller køn, men analysen illustrerer,
at jo længere en respondent forblev i uddannelse, jo mere sandsynligt er de at være enige. For eksempel er 81 % af
dem, der forblev i en uddannelse på 20 år eller ældre, enige, sammenlignet med 65 % af dem, der afsluttede det på 15
år eller yngre. 

Analysen viser også, at ledere (81 %) og studerende (79 %) er mere tilbøjelige til at være enige end respondenter i
andre socio-professionelle grupper, navnlig arbejdsløse (63 %) og huspersoner (64 %). Den fremhæver også, at jo færre
vanskeligheder en respondent har at betale regninger, jo mere sandsynligt er de at være enige: 78 % af respondenterne,
der aldrig eller  næsten aldrig har disse problemer,  er enige, sammenlignet med 63 %, der har svært ved at betale
regninger det meste af tiden. 

Jo højere klasse en respondent anser sig for at tilhøre, jo mere sandsynligt er de at være enige. For eksempel er 88 % af
dem, der anser sig selv for at høre til overklassen, enige, sammenlignet med 69 %, der anser sig selv for at tilhøre
arbejderklassen. 

Endelig har EU's image også indflydelse, idet respondenter, der har et positivt billede af EU (88 %), er langt mere enige
end dem, der har et negativt billede (51 %). 

QD3.3. Fortæl, i hvilket omfang du er enig eller uenig i hver af de følgende udsagn. Ved at stå imod Ruslands 
invasion af Ukraine forsvarer EU europæiske værdier 

I alt "Agree" I alt "uensartet" Ved ikke

EU-27 75 19 6

Køn

Mand 76 19 5

Kvinde 74 18 8

Alder

15-24 75 18 7

25-39 76 18 6

40-54 76 19 5

55 74 18 8

Uddannelse (slut på)

-15 65 21 14

16-19 73 21 6

20 81 15 4

Studerer stadig 79 16 5

Socio-professionel kategori

Selvbeskæftigede 78 18 4

Ledere 81 16 3

Andre hvide kraver 76 18 6

Manuelle arbejdere 74 20 6

Personer i huset 64 23 13

Arbejdsløs 63 26 11

Pensioneret 74 18 8

Studerende 79 16 5

Vanskeligheder med at betale regninger

Det meste af tiden 63 26 11

Fra tid til anden 71 22 7

Næsten aldrig/aldrig 78 16 6

Overveje at tilhøre

Arbejderklassen 69 19 12

Den nederste middelklasse 73 22 5

Middelklassen 77 18 5

Den øverste middelklasse 83 15 2

Overklassen 88 10 2

Billede af EU

Positiv 88 9 3

Neutral 71 20 9

Negativ 51 41 8



III. Konsekvenserne af krigen i Ukraine



De fleste europæere mener, at krigen har alvorlige økonomiske konsekvenser for deres land og alvorlige finansielle
konsekvenser for dem personligt. 

Mere end otte ud af ti respondenter (83 %, ingen ændring siden maj-juni 2023) er enige om, at krigen i Ukraine har
alvorlige økonomiske konsekvenser for deres land, herunder 35 % (-2 procentpoint), som "helt er enige". Mere end en ud
af ti (14 %, -1 procentpoint) er uenige, mens 3 % (+ 1 procentpoint) siger, at de ikke ved.14 

Næsten seks ud af ti (58 %, -3 PP) er enige om, at krigen i Ukraine har alvorlige økonomiske konsekvenser for dem
personligt, idet 18 % (-3 procentpoint) siger, at de "helt er enige". Dette er det andet fald i aftalen siden januar-februar
2023. Fire ud af ti (40 %, + 3 PP) er uenige, herunder 12 % (+ 1 procentpoint), som "helt er uenige". Kun 2 % (ingen
ændring) siger, at de ikke ved det. 

14 QD4. Når du tænker på konsekvenserne af krigen i Ukraine, bedes du fortælle, i hvilket omfang du er enig eller uenig i følgende udsagn? 4.1 Krigen i
Ukraine har alvorlige finansielle konsekvenser for dig personligt; 4.2 Krigen i Ukraine har alvorlige økonomiske konsekvenser for (Vores land). 

Krigen i Ukraine har alvorlige økonomiske konsekvenser for (Vores land)

Krigen i Ukraine har alvorlige finansielle konsekvenser for dig personligt

ST100 okt/nov 2023

ST99 maj/juni 2023

ST100 okt/nov 2023

ST99 maj/juni 2023

Helt enig Har tendens til 
at være enig

Har tendens til at 
være uenig

Helt uenig Ved ikke

QD4. Tænker på konsekvenserne af krigen i Ukraine, bedes du fortælle, i hvilket omfang du er enig eller uenig i 
følgende udsagn. (EU27) (%) 



I 20 EU-medlemsstater er et flertal af respondenterne enige i, at krigen i Ukraine har alvorlige finansielle konsekvenser
for dem personligt, selv om niveauerne varierer fra 91 % i Portugal, 86 % i Grækenland og 82 % i Cypern til 51 % i
Slovenien og 52 % i Frankrig og Estland. I de resterende syv lande er kun et mindretal enige med de laveste niveauer i
Nederlandene (32 % mod 66 % er uenige), Danmark (35 % mod 63 %) og Finland (37 % mod 58 %). 

Der er tre lande, hvor mindst en tredjedel siger, at de er "helt enige": Cypern (50 %), Grækenland (47 %) og Portugal
(33 %). Mere end en tredjedel af de adspurgte i Danmark (34 %) siger derimod, at de er "helt uenige". 

Enigheden  om,  at  krigen  i  Ukraine  har  alvorlige  økonomiske  konsekvenser  for  dem  personligt,  er  faldet  blandt
respondenterne i 19 lande, og i tre lande er faldet mindst 10 procentpoint: Danmark (35 %, — 13 procentpoint), Slovakiet
(63 %, -10 procentpoint) og Kroatien (59 %, -10 procentpoint). I modsætning hertil er aftaleniveauet steget i seks lande,
herunder Østrig (60 %, + 7 procentpoint)  og Portugal (91 %, + 5 procentpoint).  Aftalen har været stabil  i  Belgien og
Finland. 

I sammenligning med foråret 2023 er uenigheden nu flertallets opfattelse i Letland, Litauen og Sverige. 

QD4.1 Tænk på konsekvenserne af krigen i Ukraine, fortæl venligst, i hvilket omfang du er enig eller uenig i følgende udsagn. Krigen i Ukraine har alvorlige 
økonomiske konsekvenser for dig personligt (%)

EU-27
VÆ
R

BG CZ DK DE EE IE EL ES FR HR
DE
T

CY LV LT LU HU MT NL AT PL PT RO SI SK FI SE

I alt 
"Agree"

Oktober/
novemb
er 2023 

58 65 55 59 35 42 52 59 86 72 52 59 69 82 47 46 53 70 65 32 60 70 91 60 51 63 37 44

Δ 
maj/juni 
2023

-3 0 -2 1 -13 -5 -2 -7 1 -3 -1 -10 1 -1 -5 -9 -5 -8 -5 -5 7 -4 5 1 -4 -10 0 -7

I alt 
"uensarte
t"

Oktober/
novemb
er 2023 

40 34 37 40 63 56 43 37 13 27 45 39 28 17 49 53 44 28 33 66 38 28 6 36 48 34 58 55

Δ 
maj/juni 
2023

3 1 1 0 12 4 2 7 -2 4 0 9 -1 1 4 10 3 8 5 4 -7 5 -6 -2 5 10 0 6

Ved ikke

Oktober/
novemb
er 2023 

2 1 8 1 2 2 5 4 1 1 3 2 3 1 4 1 3 2 2 2 2 2 3 4 1 3 5 1

Δ 
maj/juni 
2023

0 -1 1 -1 1 1 0 0 1 -1 1 1 0 0 1 -1 2 0 0 1 0 -1 1 1 -1 0 0 1

Helt enig Har tendens til 
at være enig

Har tendens til at 
være uenig

Helt uenig Ved ikke

QD4.1. Thlnking om konsekvenserne af krigen i Ukraine, skal du fortælle, i hvilket omfang du er enig eller uenig i følgende udsagn. 
Krigen i Ukraine har alvorlige finansielle konsekvenser for dig personligt (%)



Mere  end  to  tredjedele  af  respondenterne  i  hver  EU-medlemsstat  er  enige  om,  at  krigen  i  Ukraine  har  alvorlige
økonomiske konsekvenser for deres land med de højeste niveauer i Grækenland (93 %), Cypern (92 %), Spanien (91 %)
og Litauen (90 %). Flertallet i Danmark (67 %), Rumænien (68 %) og Luxembourg (69 %) er også enige. 

I hver medlemsstat er mere end hver femte helt enig i denne erklæring, og dette er især tilfældet i Cypern (69 %),
Grækenland (57 %) og Tjekkiet (55 %). 

I 13 EU-medlemsstater er respondenterne nu mindre tilbøjelige til at være enige om, at krigen i Ukraine har alvorlige
økonomiske konsekvenser for deres land, end de var i  maj-juni  2023, med de største fald blandt respondenterne i
Danmark (67 %, -9 procentpoint) og i Portugal (84 %, -8 procentpoint) og Kroatien (76 %, -8 procentpoint). 

Aftalen er steget i ti lande, men Østrig (81 %, + 8 procentpoint) er det eneste land, hvor stigningen er på mere end tre
procentpoint. Udtalelsen er uændret i Bulgarien, Cypern, Litauen og Finland. 

QD4.2 Tænk på konsekvenserne af krigen i Ukraine, fortæl, i hvilket omfang du er enig eller uenig i følgende udsagn Krigen i Ukraine har alvorlige økonomiske 
konsekvenser for (Vores land) (%)

EU-27
VÆ
R

BG CZ DK DE EE IE EL ES FR HR
DE
T

CY LV LT LU HU MT NL AT PL PT RO SI SK FI SE

I alt 
"Agree"

Oktober/
novemb
er 2023 

83 81 78 87 67 84 80 81 93 91 78 76 86 92 81 90 69 78 81 72 81 85 84 68 79 87 81 84

Δ 
maj/juni 
2023

0 2 0 3 -9 1 -1 -5 1 3 -1 -8 1 0 1 0 -6 -3 -7 -5 8 -1 -8 1 1 -1 0 -3

I alt 
"uensarte
t"

Oktober/
novemb
er 2023 

14 17 14 12 31 13 15 15 6 7 16 22 12 7 13 7 24 21 16 26 16 13 13 26 20 10 14 14

Δ 
maj/juni 
2023

-1 -2 -2 -3 9 -2 0 5 -1 -3 -1 7 -1 1 -2 -1 5 4 6 5 -8 2 6 -3 1 0 -1 2

Ved ikke

Oktober/
novemb
er 2023 

3 2 8 1 2 3 5 4 1 2 6 2 2 1 6 3 7 1 3 2 3 2 3 6 1 3 5 2

Δ 
maj/juni 
2023

1 0 2 0 0 1 1 0 0 0 2 1 0 -1 1 1 1 -1 1 0 0 -1 2 2 -2 1 1 1

Helt enig Har tendens til 
at være enig

Har tendens til at 
være uenig

Helt uenig Ved ikke

QD4.2. Tænker på konsekvenserne af krigen i Ukraine, bedes du fortælle, i hvilket omfang du er enig eller uenig i følgende udsagn. 
Krigen i Ukraine har alvorlige økonomiske konsekvenser for (Vores land) (%) 



Den sociodemografiske analyse illustrerer en høj grad af konsensus på tværs af grupper om, at krigen i Ukraine har
alvorlige økonomiske konsekvenser for deres land: i hver gruppe er mindst tre fjerdedele enige. 

Der er større variation i enigheden om, at krigen i 

Ukraine  har  alvorlige  personlige  finansielle  konsekvenser,  selv  om  et  flertal  i  næsten  alle  grupper  er  enige.
Respondenterne er mest tilbøjelige til at være enige i dem i alderen 25-54 år, dem, der har afsluttet en uddannelse i
alderen 19 år eller yngre, arbejdsløse (68 %), arbejdere (66 %), dem, der har svært ved at betale regninger det meste af
tiden (81 %), og dem, der anser sig selv for at høre til arbejderklassen (68 %). 

QD4.1 Tænk på konsekvenserne af krigen i Ukraine. fortæl, i hvilket omfang du er enig eller uenig i
følgende udsagn, Krigen i Ukraine har alvorlige finansielle konsekvenser for dig personligt (% — 
EU) 

I alt "Agree" I alt "uensartet" Ved ikke

EU-27 58 40 2

Køn

Mand 58 40 2

Kvinde 58 39 3

Alder

15-24 52 44 4

25-39 61 37 2

40-54 62 36 2

55 56 41 3

Uddannelse (slut på)

-15 64 32 4

16-19 63 35 2

20 51 47 2

Studerer stadig 50 47 3

Socio-professionel kategori

Selvbeskæftigede 61 37 2

Ledere 49 50 1

Andre hvide kraver 60 37 3

Manuelle arbejdere 66 32 2

Personer i huset 62 33 5

Arbejdsløs 68 28 4

Pensioneret 54 43 3

Studerende 50 47 3

Vanskeligheder med at betale 
regninger

Det meste af tiden 81 17 2

Fra tid til anden 70 27 3

Næsten aldrig/aldrig 50 43 2

Overveje at tilhøre

Arbejderklassen 68 23 4

Den nederste middelklasse 61 37 2

Middelklassen 55 43 2

Den øverste middelklasse 42 57 1

Overklassen 39 55 6

Billede af EU

Positiv 55 43 2

Neutral 59 33 3

Negativ 64 1 34



I modsætning hertil er kun et mindretal af ledere (49 % mod 50 % uenige) og dem, der anser sig selv for at høre til den
øverste mellemklasse (42 % mod 57 %) eller  overklassen (39 % mod 55 %),  enige om, at  krigen har haft  alvorlige
personlige økonomiske konsekvenser. 

Analysen fremhæver også, at respondenter, der er enige i den ene erklæring, er mere tilbøjelige til at være enige med
den anden. For eksempel er 67 % af dem, der er enige i, at krigen i Ukraine har alvorlige økonomiske konsekvenser for
deres land, også enige om, at krigen har haft alvorlige personlige finansielle konsekvenser, sammenlignet med 32 %, der
er uenige i, at krigen i Ukraine har alvorlige økonomiske konsekvenser for deres land. 

QD4.2 Tænk på konsekvenserne af krigen i Ukraine, skal du fortælle, i hvilket omfang du er enig eller uenig
i følgende udsagn. Krigen i Ukraine har alvorlige økonomiske konsekvenser for {Vores land) (% — EU)

I alt "Agree" I alt "uensartet" Ved ikke

EU-27 83 14 3

Køn

Mand 82 16 2

Kvinde 83 13 4

Alder

15-24 79 15 6

25-39 83 15 2

40-54 84 14 2

55 83 13 4

Uddannelse (slut på)

-15 83 12 5

16-19 85 12 3

20 81 17 2

Studerer stadig 80 15 5

Socio-professionel kategori

Selvbeskæftigede 84 15 1

Ledere 81 18 1

Andre hvide kraver 84 14 2

Manuelle arbejdere 83 14 3

Personer i huset 80 14 6

Arbejdsløs 84 12 4

Pensioneret 84 12 4

Studerende 80 15 5

Vanskeligheder med at betale regninger

Det meste af tiden 85 11 4

Fra tid til anden 82 15 3

Næsten aldrig/aldrig 83 14 3

Overveje at tilhøre

Arbejderklassen 84 11 5

Den nederste middelklasse 83 15 2

Middelklassen 84 14 2

Den øverste middelklasse 75 23 2

Overklassen 79 19 2

Billede af EU

Positiv 84 14 2

Neutral 81 14 5

Negativ 83 15 2



IV. Europæisk sikkerhed er truet 



Mere end syv ud af ti er enige om, at invasionen af Ukraine udgør en trussel mod både den nationale sikkerhed
og EU's sikkerhed. 

Mere end tre fjerdedele af respondenterne (78 %, -1 procentpoint siden maj-juni 2023) er enige i, at Ruslands invasion af
Ukraine udgør en trussel mod EU's sikkerhed, idet 39 % (-2 procentpoint) siger, at de er "helt enige".15 Næsten en ud af
fem (18 %, + 1 procentpoint) er uenige. 

Næsten  tre  fjerdedele  (73 %,  -2  procentpoint)  er  enige  om,  at  Ruslands  invasion  af  Ukraine  er  en  trussel  mod
sikkerheden i deres land, herunder 34 % (-3 PP), der siger, at de "fuldstændigt er enige". Mere end en ud af fem (23 %,
+ 3 procentpoint) er uenige.

15 QD3. Fortæl, i hvilket omfang du er enig eller uenig i hver af de følgende udsagn. 3.1 Ruslands invasion af Ukraine udgør en trussel mod EU's
sikkerhed; 3.2 Ruslands invasion af Ukraine er en trussel mod sikkerheden i (vores land). 

Ruslands invasion af Ukraine er en trussel mod EU's sikkerhed

Ruslands invasion af Ukraine er en trussel mod sikkerheden i (vores land)

ST100 okt/nov 2023

ST99 maj/juni 2023

ST100 okt/nov 2023

ST99 maj/juni 2023

Helt enig Har tendens til 
at være enig

Har tendens til at 
være uenig

Helt uenig Ved ikke

QD3. Fortæl, i hvilket omfang du er enig eller uenig i hver af de følgende udsagn. (EU27) (%) 



Mindst halvdelen af alle respondenter i hver medlemsstat er enige i, at Ruslands invasion af Ukraine udgør en trussel
mod EU's sikkerhed. Aftalen er mest udbredt i Sverige (94 %), Finland (90 %) og Danmark (89 %), idet 50 % i Cypern,
56 % i Bulgarien og 62 % i Grækenland også er enige. 

I 26 medlemsstater er mindst én ud af fem respondenter "helt enige", og i fem lande gør mindst halvdelen det: Sverige
(74 %), Danmark (65 %), Finland (63 %), Litauen (56 %), Nederlandene (53 %). Dette kan sammenlignes med 17 % i
Cypern, som "helt er enige". 

Aftalen mellem maj og juni 2023 om, at Ruslands invasion af Ukraine udgør en trussel mod EU's sikkerhed, er faldet i 16
lande,  hvoraf  de  største  er  observeret  blandt  respondenterne  i  Ungarn  (65 %,  -9  procentpoint),  Cypern  (50 %,  -9
procentpoint) og Portugal (86 %, -7 procentpoint). 

Aftalen er steget i seks lande, men ikke mere end tre procentpoint. Udtalelsen har været stabil i Danmark, Luxembourg,
Polen, Rumænien og Sverige.

QD3.1 Fortæl, i hvilket omfang du er enig eller uenig i hver af de følgende udsagn. Ruslands invasion af Ukraine er en trussel mod EU's sikkerhed (%) 

EU-27
V
Æ
R

BG CZ DK DE EE IE EL ES FR HR
DE
T

CY LV LT LU HU MT NL AT PL PT RO SI SK FI SE

I alt 
"Agree"

Oktober/
november 
2023 

78 77 56 73 89 79 72 82 62 85 70 81 76 50 73 84 85 65 86 86 66 88 86 67 76 69 90 94

Δ maj/juni 
2023

-1 -3 -2 -6 0 -3 3 -6 -6 2 -3 -6 -2 -9 -4 -4 0 -9 -6 -1 3 0 -7 0 2 1 2 0

I alt 
"uensarte
t"

Oktober/
november 
2023 

18 20 33 24 8 17 22 12 35 11 22 16 20 43 17 10 12 33 11 12 26 11 10 28 23 27 6 5

Δ maj/juni 
2023

1 2 2 7 -1 2 0 5 6 0 4 4 2 11 3 2 1 9 5 0 -6 1 8 -2 0 2 -2 0

Ved ikke

Oktober/
november 
2023 

4 3 11 3 3 4 6 6 3 4 8 3 4 7 10 6 3 2 3 2 8 1 4 5 1 4 4 1

Δ maj/juni 
2023

0 1 0 -1 1 1 -3 1 0 -2 -1 2 0 -2 1 2 -1 0 1 1 3 -1 -1 2 -2 -3 0 0

Helt enig Har tendens til 
at være enig

Har tendens til at 
være uenig

Helt uenig Ved ikke

QD3.1. Fortæl, i hvilket omfang du er enig eller uenig i hver af de følgende udsagn. Ruslands invasion af Ukraine er en trussel mod 
EU's sikkerhed (%) 



I alle undtagen én medlemsstat er et flertal af respondenterne enige i, at Ruslands invasion af Ukraine udgør en trussel
mod sikkerheden i deres land, selv om andelene varierer fra 90 % i Polen, 88 % i Sverige og 85 % i Finland til 56 % i
Bulgarien, 58 % i Grækenland og 61 % i Østrig. 

Undtagelsen er Cypern, hvor 36 % er enige, og 58 % er uenige. 

Der er tre lande, hvor mindst halvdelen af alle respondenter er "helt enige": Litauen (56 %), Sverige (53 %) og Finland
(52 %)- I modsætning hertil er 15 % i Cypern "helt enige". 

Siden maj-juni 2023 er enigheden om, at Ruslands invasion af Ukraine udgør en trussel mod sikkerheden i deres land,
faldet blandt respondenterne i 18 lande, navnlig i Irland (64 %, -13 procentpoint), Malta (69 %, -10 procentpoint),Portugal
(82 %, -9 procentpoint) og Kroatien (74 %, -9 procentpoint). 

Der har ikke været nogen holdningsændring i Spanien.

QD3.2 Fortæl, i hvilket omfang du er enig eller uenig i hver af de følgende udsagn. Ruslands invasion af Ukraine er en trussel mod sikkerheden i (vores land) (%)

EU-
27

VÆ
R

BG CZ DK DE EE IE EL ES FR HR
DE
T

CY LV LT LU HU MT NL AT PL PT RO SI SK FI SE

I alt 
"Agree"

Oktober/
november 
2023 

73 66 56 69 82 76 71 64 58 78 62 74 73 36 73 84 64 63 69 71 61 90 82 66 63 69 85 88

Δ maj/juni 
2023

-2 -3 -2 -8 1 -2 3 -13 -6 0 -2 -9 -4 -5 -5 -5 -7 -7 -10 -5 8 2 -9 1 -2 1 3 1

I alt 
"uensarte
t"

Oktober/
november 
2023 

23 31 35 27 15 20 21 30 40 18 31 23 22 58 18 11 31 34 27 28 33 9 14 28 36 27 12 12

Δ maj/juni 
2023

3 2 2 8 -1 1 -2 12 7 2 4 8 3 6 4 3 6 6 9 5 -8 -1 10 -3 4 1 -2 -1

Ved ikke

Oktober/
november 
2023 

4 3 9 4 3 4 8 6 2 4 7 3 5 6 9 5 5 3 4 1 6 1 4 6 1 4 3 0

Δ maj/juni 
2023

-1 1 0 0 0 1 -1 1 -1 -2 -2 1 1 -1 1 2 1 1 1 0 0 -1 -1 2 -2 -2 -1 0

Helt enig Har tendens til 
at være enig

Har tendens til at 
være uenig

Helt uenig Ved ikke

QD3.2. Fortæl, i hvilket omfang du er enig eller uenig i hver af de følgende udsagn. Ruslands invasion af Ukraine er en trussel mod 
sikkerheden i (vores land) (%) 



Den sociodemografiske analyse viser, at mere end seks ud af ti respondenter i hver gruppe er enige i hver erklæring.
Der  er  ringe  meningsforskelle  mellem  kønnene  eller  baseret  på  uddannelsesniveau,  men  der  er  andre
bemærkelsesværdige variationer. 

Respondenter i alderen 15-24 år (67 %) er mindre tilbøjelige til at være enige i, at invasionen udgør en trussel mod
sikkerheden i deres land end ældre respondenter, navnlig dem i alderen 55 år eller ældre (75 %). Arbejdsløse er mindre
tilbøjelige end andre erhvervsgrupper til at blive enige både i EU's tilfælde (71 %) og i deres land (66 %). 

Resultaterne fremhæver også, at jo færre vanskeligheder en respondent oplever at betale regninger, jo mere sandsynligt
er de at være enige med hver erklæring. For eksempel er 80 %, der aldrig eller næsten aldrig har problemer med at
betale regninger, enige om, at invasionen udgør en trussel mod EU's sikkerhed, sammenlignet med 71 %, der har svært
ved at betale regninger det meste af tiden. 

Endelig er respondenter, der mener, at de tilhører overklassen, mest tilbøjelige til at være enige, både når det gælder EU
(84 %) og deres land (79 %). De, der anser sig selv for at høre til den lavere middelklasse, er mindst tilbøjelige til at være
enige i hvert udsagn. 

QD3.1-2 Fortæl venligst, i hvilket omfang du er enig eller uenig i hver af de følgende udsagn. Samlet "Agree" (% — EU) 

Ruslands invasion af Ukraine er en
trussel mod EU's sikkerhed

Ruslands invasion af Ukraine er en
trussel mod sikkerheden i (vores land)

EU-27 78 73

Køn

Mand 77 71

Kvinde 79 74

Alder

15-24 75 67

25-39 76 72

40-54 77 73

55 80 75

Uddannelse (slut på)

-15 77 72

16-19 76 73

20 81 74

Studerer stadig 79 70

Socio-professionel kategori

Selvbeskæftigede 80 75

Ledere 80 74

Andre hvide kraver 77 73

Manuelle arbejdere 75 71

Personer i huset 74 73

Arbejdsløs 71 66

Pensioneret 80 76

Studerende 79 70

Vanskeligheder med at betale regninger

Det meste af tiden 71 67

Fra tid til anden 73 70

Næsten aldrig/aldrig 80 75

Overveje at tilhøre

Arbejderklassen 75 73

Den nederste middelklasse 74 69

Middelklassen 79 75

Den øverste middelklasse 82 72

Overklassen 84 79

Billede af EU

Positiv 85 79

Neutral 76 72

Negativ 64 61



V. EU's fremtidige indsats i kølvandet på krigen



1. Forsvarssamarbejde i EU 
Støtten til forsvarssamarbejde og øgede udgifter er fortsat stærk. 

Respondenterne blev spurgt, i hvilket omfang de var enige eller uenige i fire erklæringer om forsvarssamarbejdet i EU.16

Aftalen med hver erklæring har været forholdsvis stabil siden maj-juni 2023. 

Næsten  otte  ud  af  ti  respondenter  (79 %,  -1  procentpoint  siden  maj-juni  2023)  er  enige  om,  at  samarbejdet  på
forsvarsområdet på EU-plan bør øges, idet 38 % (ingen ændring) siger, at de er "helt enige". Lidt over en ud af ti (14 %,
+ 1 procentpoint) er uenige. 

Mere  end  tre  fjerdedele  (77 %,  ingen  ændring)  er  enige  om,  at  medlemsstaternes  indkøb  af  militært  udstyr  bør
koordineres bedre, herunder 37 % (+ 1 procentpoint), som "helt er enige". I modsætning hertil er 13 % (-1 procentpoint)
uenige i denne erklæring. 

Næsten syv ud af ti  respondenter (69 %, ingen ændringer) er enige i,  at EU er nødt til  at styrke sin kapacitet til  at
producere militært udstyr, idet 30 % (+ 1 procentpoint) siger, at de er "helt enige". Lidt over en ud af fem (22 %, ingen
ændring) siger, at de er uenige. 

Knap to tredjedele af respondenterne (65 %, -1 PP) er enige i, at der bør bruges flere penge på forsvar i EU, herunder
28 % (+ 1 procentpoint), som er helt enige. Lidt over en fjerdedel (26 %, ingen ændring) siger, at de er uenige. 

16 QD3. Fortæl, i hvilket omfang du er enig eller uenig i hver af de følgende udsagn. 3.4 Samarbejdet på forsvarsområdet på EU-plan bør øges; 3.5 Der
bør bruges flere penge på forsvar i EU; 3.6 Medlemsstaternes indkøb af militært udstyr bør koordineres bedre; 3.7 EU skal styrke sin kapacitet til at
producere militært udstyr 

Samarbejdet på forsvarsområdet på EU-plan bør øges

Medlemsstaternes indkøb af militært udstyr bør koordineres bedre

EU skal styrke sin kapacitet til at producere militært udstyr

Der skal bruges flere penge på forsvar i EU

QD3. Fortæl, i hvilket omfang du er enig eller uenig i hver af de følgende udsagn. (EU27) (%) 

ST100 okt/nov 2023

ST99 maj/juni 2023

ST100 okt/nov 2023

ST99 maj/juni 2023

ST100 okt/nov 2023

ST99 maj/juni 2023

ST100 okt/nov 2023

ST99 maj/juni 2023

Helt enig Har tendens til 
at være enig

Har tendens til at 
være uenig

Helt uenig Ved ikke



Mere end seks ud af ti respondenter i hver EU-medlemsstat er enige om, at samarbejdet på forsvarsområdet på EU-plan
bør øges med andele fra 90 % i Portugal, 89 % i Nederlandene og 88 % i Litauen, Polen, Finland og Sverige til 65 % i
Slovakiet, 66 % i Bulgarien og 67 % i Rumænien. 

Der er syv lande, hvor mindst en ud af fem siger, at de er uenige: Slovenien (29 %), Rumænien og Slovakiet (hver 27 %),
Østrig (22 %), Bulgarien og Malta (hver 21 %) og Italien (20 %). 

I hvert land er mindst en fjerdedel "helt enig", og i Litauen (58 %), Nederlandene (55 %), Finland (52 %) og Sverige
(51 %) gør mindst halvdelen det. Dette skal sammenlignes med 25 % i Slovakiet, 27 % i Bulgarien og 28 % i Italien og
Portugal, som også er "helt enige". 

I 18 EU-medlemsstater er respondenterne nu mindre tilbøjelige til at være enige om, at samarbejdet på forsvarsområdet
på EU-plan bør øges, end de var i maj-juni 2023 med de største fald i Malta (75 %, -13 procentpoint) og Irland (77 %, -8
procentpoint). 

Engrådighed er steget i seks lande, herunder Østrig (69 %, + 5 procentpoint), og er forblevet stabil iFranc e.

QD3.4 Fortæl venligst, i hvilket omfang du er enig eller uenig i hver af de følgende udsagn. Samarbejdet på forsvarsområdet på EU-plan bør øges (%)

EU-27
VÆ
R

BG CZ DK DE EE IE EL ES FR HR
DE
T

CY LV LT LU HU MT NL AT PL PT RO SI SK FI SE

I alt 
"Agree"

Oktober/
novemb
er 2023 

79 82 66 76 83 81 72 77 78 79 76 85 74 81 82 88 84 82 75 89 69 88 90 67 68 65 88 88

Δ 
maj/juni 
2023

-1 -1 -2 -3 2 -2 2 -8 -5 3 0 -5 -1 -2 -1 -2 -5 -3 -13 0 5 0 -2 -5 -1 -1 3 2

I alt 
"uensarte
t"

Oktober/
novemb
er 2023 

14 16 21 18 12 13 15 12 18 11 11 11 20 13 8 5 12 16 21 8 22 11 4 27 29 27 5 9

Δ 
maj/juni 
2023

1 2 2 3 -2 0 -3 5 4 -1 0 4 1 4 -1 0 4 2 12 0 -5 0 3 3 2 1 -3 -2

Ved ikke
Oktober/
novemb
er 2023 

7 2 13 6 5 6 13 11 4 10 13 4 6 6 10 7 4 2 4 3 9 1 6 6 3 8 7 3

Δ 
maj/juni 
2023

0 -1 0 0 0 2 1 3 1 -2 0 1 0 -2 2 2 1 1 1 0 0 0 -1 2 -1 0 0 0

Helt enig Har tendens til 
at være enig

Har tendens til at 
være uenig

Helt uenig Ved ikke

QD3.4. Fortæl, i hvilket omfang du er enig eller uenig i hver af de følgende udsagn. —Samarbejdet på forsvarsområdet på EU-plan 
bør øges (%) 



I 26 EU-medlemsstater er et flertal af respondenterne enige i, at der bør bruges flere penge på forsvar i EU. Aftalen er
mest udbredt i Polen (88 %), Litauen (78 %) og Ungarn (76 %), mens de laveste niveauer ses i Slovenien (47 % mod
50 % er uenige), Slovakiet (48 % mod 43 %) og Bulgarien (53 %).

I 12 lande er mindst en fjerdedel af respondenterne "helt enige" i denne erklæring med de største andele i Polen (43 %),
Litauen (41 %) og Ungarn (36 %). I Slovenien (21 %) og Slovakiet (20 %) er mindst én ud af fem derimod "helt uenige". 

Der er 20 lande, hvor der er enighed om, at der skal bruges flere penge på forsvar i EU siden maj-juni 2023, og faldet i
Portugal (70 %, -19 procentpoint) og Malta (61 %, -17 PP) er betydeligt større end i de øvrige 18 lande. 

Aftalen er steget i fem lande, og stigningen i Østrig (56 %, + 13 procentpoint) er betydeligt større end i de andre lande.
Udtalelsen er forblevet den samme i Spanien og Belgien. 

Sammenlignet med den tidligere undersøgelse i foråret 2023 (ST99) er enighed nu flertallets opfattelse i Østrig, mens
uenigheden nu er flertallets opfattelse i Slovenien. 

QD3.5 Fortæl venligst, i hvilket omfang du er enig eller uenig i hver af de følgende 
udsagn. Der bør bruges flere penge på forsvar i EU (%)

EU-27
VÆ
R

BG CZ DK DE EE IE EL ES FR HR
DE
T

CY LV LT LU HU MT NL AT PL PT RO SI SK FI SE

I alt 
"Agree"

Oktober/
novemb
er 2023 

79 82 66 76 83 81 72 77 78 79 76 85 74 81 82 88 84 82 75 89 69 88 90 67 68 65 88 88

Δ 
maj/juni 
2023

-1 -1 -2 -3 2 -2 2 -8 -5 3 0 -5 -1 -2 -1 -2 -5 -3 -13 0 5 0 -2 -5 -1 -1 3 2

I alt 
"uensarte
t"

Oktober/
novemb
er 2023 

14 16 21 18 12 13 15 12 18 11 11 11 20 13 8 5 12 16 21 8 22 11 4 27 29 27 5 9

Δ 
maj/juni 
2023

1 2 2 3 -2 0 -3 5 4 -1 0 4 1 4 -1 0 4 2 12 0 -5 0 3 3 2 1 -3 -2

Ved ikke

Oktober/
novemb
er 2023 

7 2 13 6 5 6 13 11 4 10 13 4 6 6 10 7 4 2 4 3 9 1 6 6 3 8 7 3

Δ 
maj/juni 
2023

0 -1 0 0 0 2 1 3 1 -2 0 1 0 -2 2 2 1 1 1 0 0 0 -1 2 -1 0 0 0

Helt enig Har tendens til 
at være enig

Har tendens til at 
være uenig

Helt uenig Ved ikke

QD3.5. Fortæl, i hvilket omfang du er enig eller uenig i hver af de følgende udsagn. Der bør bruges flere penge på forsvar i EU (%) 



Mere end seks ud af  ti  respondenter  i  hvert  land  er  enige om, at  medlemsstaternes  indkøb af  militært  udstyr  bør
koordineres bedre. Aftalen er mest udbredt i Portugal (88 %), Polen (87 %) og Litauen (85 %), selv om 65 % i Bulgarien,
66 % i Rumænien og 68 % i Østrig også er enige. 

I Litauen er mere end halvdelen af alle respondenter (52 %) "helt enige" i denne erklæring, ligesom 49 % i Danmark. Det
svarer til 25 % i Portugal og Bulgarien. 

Udviklingen siden maj-juni 2023 er blandet. Aftalen er faldet i 13 lande, hvor Malta (72 %, -14 procentpoint) er betydeligt
større end i de andre lande og med den næststørste i Irland (74 %, -7 procentpoint). 

Aftalen  er  derimod steget  i  syv  lande,  herunder  Østrig  (68 %,  + 8  procentpoint).  Udtalelsen  er  uændret  i  Tjekkiet,
Frankrig, Italien, Polen, Slovakiet, Sverige og Finland. 

QD3.6 Fortæl, i hvilket omfang du er enig eller uenig i hver af de følgende 
udsagn. Medlemsstaternes indkøb af militært udstyr bør koordineres bedre (%)

EU-27
VÆ
R

BG CZ DK DE EE IE EL ES FR HR
DE
T

CY LV LT LU HU MT NL AT PL PT RO SI SK FI SE

I alt 
"Agree"

Oktober/
novemb
er 2023 

77 81 65 79 81 81 71 74 79 75 74 80 73 80 79 85 82 79 72 84 68 87 88 66 72 71 74 77

Δ 
maj/juni 
2023

0 -2 -1 0 -2 -1 -2 -7 -4 2 0 -4 0 1 2 -4 -3 1 -14 -1 8 0 -1 2 2 0 0 0

I alt 
"uensarte
t"

Oktober/
novemb
er 2023 

13 16 20 13 8 11 14 12 16 11 11 13 18 12 7 5 10 19 19 8 20 10 3 28 25 21 10 12

Δ 
maj/juni 
2023

-1 2 0 0 -2 -1 0 4 4 -2 0 2 -1 -1 -4 0 0 -1 10 0 -8 1 1 -3 0 -1 0 -2

Ved ikke

Oktober/
novemb
er 2023 

10 3 15 8 11 8 15 14 5 14 15 7 9 8 14 10 8 2 9 8 12 3 9 6 3 8 16 11

Δ 
maj/juni 
2023

1 0 1 0 4 2 2 3 0 0 0 2 1 0 2 4 3 0 4 1 0 -1 0 1 -2 1 0 2

Helt enig Har tendens til 
at være enig

Har tendens til at 
være uenig

Helt uenig Ved ikke

QD3.6. Fortæl venligst, i hvilket omfang du er enig eller uenig i ead1 af følgende udsagn: Medlemsstaternes indkøb af militært 
udstyr bør koordineres bedre (%) 



Et flertal af respondenterne i hver EU-medlemsstat er enige om, at EU skal styrke sin kapacitet til at producere militært
udstyr, men dette dækker over betydelige nationale forskelle. Aftaleniveauerne varierer fra 88 % i Polen, 86 % i Portugal
og 84 % i Litauen til 49 % i Slovakiet (mod 39 % er uenige), 54 % i Slovenien og 55 % i Østrig, Tjekkiet og Bulgarien. 

I 16 lande er respondenterne nu mindre tilbøjelige til at være enige om, at EU skal styrke sin kapacitet til at producere
militært udstyr, end de var i maj-juni 2023. Faldet i Malta (58 %, -18 procentpoint) er betydeligt større end i andre lande,
idet den næststørste ses i Luxembourg (65 %, -9 procentpoint) og Grækenland (64 %, -9 procentpoint). 

Mindst fire ud af ti respondenter i Litauen (50 %), Polen og Letland (42 %) og Finland (41 %) er "helt enige" i denne
erklæring sammenlignet med 18 % i Slovakiet, 19 % i Bulgarien og 21 % i Italien. 

I  otte lande er aftalen derimod steget,  med den største i  Østrig (55 %, + 6 procentpoint).  Der er ingen ændringer i
Rumænien, Danmark eller Frankrig. 

QD3.7. Fortæl, i hvilket omfang du er enig eller uenig i hver af de følgende 
udsagn. —EU er nødt til at styrke sin kapacitet til at producere militært udstyr 
(%) 

EU-27
VÆ
R

BG CZ DK DE EE IE EL ES FR HR
DE
T

CY LV LT LU HU MT NL AT PL PT RO SI SK FI SE

I alt 
"Agree"

Oktober/
novemb
er 2023 

69 66 55 55 72 71 64 68 64 64 64 76 65 69 76 84 65 71 58 75 55 88 86 62 54 49 75 66

Δ 
maj/juni 
2023

0 -5 -2 -6 0 2 4 -7 -9 1 0 -1 -4 -2 -1 -5 -9 3 -18 -3 6 1 -2 0 -2 -3 2 1

I alt 
"uensarte
t"

Oktober/
novemb
er 2023 

22 30 28 32 19 21 21 15 29 22 22 17 28 23 11 9 28 25 36 19 30 9 4 30 42 39 13 23

Δ 
maj/juni 
2023

0 4 1 5 0 -4 -3 2 8 -1 1 -2 4 3 -2 4 7 -4 17 2 -11 -1 1 -3 3 3 1 -3

Ved ikke

Oktober/
novemb
er 2023 

9 4 17 13 9 8 15 17 7 14 14 7 7 8 13 7 7 4 6 6 15 3 10 8 4 12 12 11

Δ 
maj/juni 
2023

0 1 1 1 0 2 -1 5 1 0 -1 3 0 -1 3 1 2 1 1 1 5 0 1 3 -1 0 -3 2

Helt enig Har tendens til 
at være enig

Har tendens til at 
være uenig

Helt uenig Ved ikke

QD3.7. Fortæl, i hvilket omfang du er enig eller uenig i hver af de følgende udsagn. —EU er nødt til at styrke sin kapacitet til at 
producere militært udstyr (%) 



Den sociodemografiske analyse illustrerer ingen bemærkelsesværdige meningsforskelle på tværs af aldersgrupper. Det
viser imidlertid, at mænd er mere tilbøjelige til at være enige i hver udtalelse end kvinder, og navnlig at der bør bruges
flere penge på forsvar i EU (69 % mod 61 %). 

Analysen viser også et ensartet mønster baseret på uddannelsesniveau: jo længere en respondent forblev i uddannelse,
jo mere sandsynligt er de at være enige med hver erklæring. F.eks. bør 83 % af dem, der har afsluttet en uddannelse på
20 år eller derover, tilslutte sig samarbejdet på forsvarsområdet på EU-plan, sammenlignet med 73 %, der er fyldt 15 år
eller yngre. For de øvrige tre udsagn kan den største forskel observeres mellem dem, der er fyldt 15 år, og dem, der har
afsluttet en uddannelse på 16 år eller derover. 

På tværs af  socio-professionelle  grupper  er ledere mest  tilbøjelige til  at  være enige med hver erklæring,  mens de
arbejdsløse og husfolk generelt er mindst tilbøjelige til at gøre det. 73 % af lederne er f.eks. enige i, at EU skal styrke sin
kapacitet til at producere militært udstyr sammenlignet med 59 % af de arbejdsløse og 61 % af husfolkene. 

Analysen fremhæver også, at jo færre vanskeligheder en respondent oplever at betale regninger, jo mere sandsynligt er
de at være enige i hver erklæring. F.eks. bør 70 %, der aldrig eller næsten aldrig har problemer med at betale regninger,
er enige om, at medlemsstaternes indkøb af militært udstyr bør koordineres bedre, sammenlignet med 61 % af dem, der
har vanskeligheder det meste af tiden. 

Graden  af  enighed  varierer  også  efter  den  subjektive  sociale  klasse.  Respondenter,  der  anser  sig  for  at  tilhøre
overklassen, er mere tilbøjelige til at være enige i hver erklæring end dem, der anser sig for at høre til andre klasser, og
især den lavere middelklasse eller arbejderklassen. For eksempel er 74 % af dem, der mener, at de tilhører overklassen,
enige om, at der bør bruges flere penge på forsvar i EU sammenlignet med 61 % af de adspurgte, der mener, at de
tilhører arbejderklassen. 

Endelig er de, der har et positivt billede af EU, langt mere tilbøjelige til at være enige i hver enkelt erklæring end dem,
der har en negativ holdning. 89 % er f.eks. positivt enige i, at samarbejdet på forsvarsområdet på EU-plan bør øges,
sammenlignet med 62 % af dem, der har en negativ holdning. 

QD3.4-7 Fortæl, i hvilket omfang du er enig eller uenig i hver af de følgende udsagn. Samlet "Agree" (% — EU) 

Samarbejdet på
forsvarsområdet på EU-plan

bør øges

Medlemsstaternes indkøb af
militært udstyr bør koordineres

bedre

EU skal styrke sin kapacitet til
at producere militært udstyr

Der bør bruges flere penge på
forsvar i EU

EU-27 79 77 69 65

Køn

Mand 81 80 72 69

Kvinde 78 74 65 61

Alder

15-24 81 78 69 63

25-39 80 78 67 63

40-54 80 79 70 67

55 78 76 68 64

Uddannelse (slut på)

-15 73 70 64 57

16-19 78 76 69 65

20 83 80 71 68

Studerer stadig 83 79 66 62

Socio-professionel kategori

Selvbeskæftigede 82 80 72 69

Ledere 84 82 73 70

Andre hvide kraver 80 78 69 67

Manuelle arbejdere 78 77 70 65

Personer i huset 72 69 61 57

Arbejdsløs 72 68 59 54

Pensioneret 78 75 68 64

Studerende 83 79 66 62

Vanskeligheder med at betale regninger

Det meste af tiden 68 69 61 54

Fra tid til anden 76 75 67 62

Næsten aldrig/aldrig 82 79 70 67

Overveje at tilhøre

Arbejderklassen 75 72 65 61

Den nederste middelklasse 78 76 66 59

Middelklassen 81 80 70 67

Den øverste middelklasse 85 81 74 70

Overklassen 88 86 81 74

Billede af EU

Positiv 89 85 78 75

Neutral 77 74 65 61

Negativ 62 64 52 47



2. Energisikkerhed i EU 
Store flertal er stadig enige i en række af EU's energipolitiske retningslinjer med få eller ingen ændringer siden maj-juni
2023. 

Respondenterne blev spurgt, i hvilket omfang de var enige eller uenige i en række potentielle retningslinjer for EU's
energipolitikker.17 Støtten er fortsat høj: for hvert udsagn er mere end tre fjerdedele enige. 

Mere end otte ud af ti (83 %, -2 procentpoint siden maj-juni 2023) er enige om, at EU bør investere massivt i vedvarende
energi, såsom vind- og solenergi, idet næsten halvdelen (47 %, -3 procentpoint) siger, at de "helt er enige" Lige over en
ud af ti (12 %, + 1 PP) er uenige. 

Næsten lige så mange (82 %, ingen ændringer) er enige om, at øget energieffektivitet i bygninger, transport og varer vil
gøre  EU  mindre  afhængigt  af  energiproducenter  uden  for  EU,  herunder  42 %  (+ 1  PP),  som  "helt  er  enige".  I
modsætning hertil er lidt over en ud af ti (12 %, ingen ændring) uenige. 

Mere end otte ud af  ti  (81 %, -1 procentpoint)  er  også enige om, at  EU bør mindske sin afhængighed af  russiske
energikilder så hurtigt som muligt, herunder næsten halvdelen, der er "helt enige" (47 %, -1 procentpoint). Lidt over en ud
af ti (13 %, ingen ændring) er uenige. 

Lidt over otte ud af ti (81 %, ingen ændring) er enige — og 41 % (ingen ændring) er "helt enige" i, at en reduktion af
importen af olie og gas og investering i vedvarende energi er vigtig for vores overordnede sikkerhed. Lidt over en ud af ti
er uenige (13 %, ingen ændring). 

Otte ud af ti (80 %, ingen ændring) er enige om, at EU's medlemsstater i fællesskab bør købe energi fra andre lande for
at få en bedre pris, herunder 40 % (+ 1 PP), som "helt er enige". Mere end en ud af ti (13 %, -1 procentpoint) er uenige. 

Næsten otte ud af ti respondenter (78 %, -1 procentpoint) er enige i, at vedvarende energi på lang sigt kan begrænse
den pris, de betaler for deres energiforbrug, herunder 39 % (+ 1 PP), som "helt er enige". Mere end en ud af ti (14 %,
ingen ændring) er uenige i denne erklæring. 

Endelig  har  mere  end tre  fjerdedele  af  respondenterne  for  nylig  truffet  foranstaltninger  for  at  reducere  deres  eget
energiforbrug eller planlægge at gøre det i den nærmeste fremtid (78 %, ingen ændring), og 38 % (+ 1 procentpoint)
siger, at de "helt er enige" i denne erklæring. I modsætning hertil siger næsten en ud af fem (18 %, ingen ændring) at de
er uenige. 

17 QD3. Fortæl, i hvilket omfang du er enig eller uenig i hver af de følgende udsagn. 3.8 EU bør mindske sin afhængighed af russiske energikilder så
hurtigt som muligt; 3.9 EU bør investere massivt i vedvarende energi såsom vind- og solenergi; 310 På lang sigt kan vedvarende energi begrænse
den  pris,  vi  betaler  for  vores  energiforbrug.  3.11  Øget  energieffektivitet  i  bygninger,  transport  og  varer  vil  gøre  os  mindre  afhængige  af
energiproducenter  uden  for  EU;  3.12  Det  er  vigtigt  at  reducere  importen  af  olie  og  gas  og  investere  i  vedvarende  energi,  for  at  vores
overordnedesecurit y 3.13 EU-medlemsstater i fællesskab bør købe energi fra andre lande for at få en bedre pris; 3.14 Du har for nylig taget skridt til
at reducere dit eget energiforbrug, eller du planlægger at gøre det i den nærmeste fremtid. 



Helt enig Har tendens til 
at være enig

Har tendens til at 
være uenig

Helt uenig Ved ikke
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ST99 maj/juni 2023

ST100 okt/nov 2023
ST99 maj/juni 2023

ST100 okt/nov 2023
ST99 maj/juni 2023

ST100 okt/nov 2023
ST99 maj/juni 2023

ST100 okt/nov 2023
ST99 maj/juni 2023

ST100 okt/nov 2023
ST99 maj/juni 2023

ST100 okt/nov 2023
ST99 maj/juni 2023

EU bør investere massivt i vedvarende energi som f.eks. vind- og solenergi

Øget energieffektivitet i bygninger, transport og varer vil gøre os mindre afhængige af 
energiproducenter uden for EU

EU bør mindske sin afhængighed af russiske energikilder så hurtigt som muligt

Reduktion af import af olie og gas og investering i vedvarende energi er vigtig for vores overordnede 
sikkerhed

EU-landene bør i fællesskab købe energi fra andre lande for at få en bedre pris

På længere sigt kan vedvarende energi begrænse den pris, vi betaler for vores energiforbrug.

Du har for nylig taget skridt til at reducere dit eget energiforbrug, eller du planlægger at gøre det i den 
nærmeste fremtid.

QD3. Fortæl, i hvilket omfang du er enig eller uenig i hver af de følgende udsagn. (EU27) (%) 



Et flertal  af  respondenterne i  hver  EU-medlemsstat  er  enige  om, at  EU bør  mindske sin  afhængighed af  russiske
energikilder så hurtigt som muligt, og i 22 medlemsstater er mindst syv ud af ti enige. De højeste aftaleniveauer ses i
Sverige (96 %) og Portugal og Finland (hver 91 %), mens 56 % i Slovakiet, 59 % i Bulgarien og 67 % i Rumænien også
er enige. 

I syv lande er mindst halvdelen af alle respondenter "helt enige" med de højeste niveauer i Sverige (87 %), Finland
(77 %) og Danmark (74 %). I modsætning hertil er 23 % i Slovakiet, 24 % i Bulgarien og 32 % i Cypern "helt enige". 

I 19 EU-medlemsstater er respondenterne nu mindre tilbøjelige til at være enige om, at EU bør mindske sin afhængighed
af russiske energikilder så hurtigt som muligt med de største fald i Ungarn (77 %, -6 procentpoint), Luxembourg (83 %, -
5 procentpoint) og Letland (72 %, -5 procentpoint). 

Aftalen er derimod steget i tre lande, herunder Østrig (80 %, + 6 procentpoint), og er forblevet uændret i Spanien, Polen,
Rumænien, Finland og Sverige. 

QD3.8 Fortæl, i hvilket omfang du er enig eller uenig i hver af de følgende 
udsagn. EU bør mindske sin afhængighed af russiske energikilder så hurtigt 
som muligt (%)

EU-27
VÆ
R

BG CZ DK DE EE IE EL ES FR HR
DE
T

CY LV LT LU HU MT NL AT PL PT RO SI SK FI SE

I alt 
"Agree"

Oktober/
novemb
er 2023 

81 83 59 70 91 78 69 90 75 84 79 88 82 69 72 85 83 77 85 90 80 89 93 67 77 56 93 96

Δ 
maj/juni 
2023

-1 -1 -3 -7 -2 -2 -1 -1 -1 0 2 -3 -1 2 -5 -4 -5 -6 -3 -4 6 0 -2 0 -1 -1 0 0

I alt 
"uensarte
t"

Oktober/
novemb
er 2023 

13 15 25 24 6 16 19 5 20 8 10 10 13 24 15 9 13 20 9 8 16 10 2 26 21 35 3 3

Δ 
maj/juni 
2023

0 1 1 6 1 0 -1 1 1 0 -2 2 0 2 1 2 3 5 1 3 -7 0 2 -3 2 0 0 -1

Ved ikke

Oktober/
novemb
er 2023 

6 2 16 6 3 6 12 5 5 8 11 2 5 7 13 6 4 3 6 2 4 1 5 7 2 9 4 1

Δ 
maj/juni 
2023

1 0 2 1 1 2 2 0 0 0 0 1 1 -4 4 2 2 1 2 1 1 0 0 3 -1 1 0 1

Helt enig Har tendens til 
at være enig

Har tendens til at 
være uenig

Helt uenig Ved ikke

QD3.8. Fortæl, i hvilket omfang du er enig eller uenig i hver af de følgende udsagn. EU bør mindske sin afhængighed af russiske 
energikilder så hurtigt som muligt (%) 



Mere end to tredjedele af respondenterne i hver medlemsstat er enige om, at EU bør investere massivt i vedvarende
energi såsom vind- og solenergi. Andelen varierer fra 96 % i Portugal, 95 % i Malta og 92 % i Danmark og Sverige til
67 % i Bulgarien, 68 % i Estland og 69 % i Tjekkiet. 

I 12 lande er mindst halvdelen "helt enige" med de største andele i Danmark (73 %), Sverige (70 %) og Malta (69 %). I
den anden ende af skalaen er 26 % i Bulgarien, 31 % i Tjekkiet og 32 % i Letland "helt enige". 

Aftalen er faldet i 17 EU-medlemsstater siden maj-juni 2023 med den største i Nederlandene (87 %, -5 procentpoint),
Finland (84 %, -5 procentpoint), Ungarn (82 %, -5 procentpoint) og Bulgarien (67 %, -5 procentpoint). 

Aftalen er steget i otte lande, hvoraf den største ses i Slovenien (89 %, + 4 procentpoint) og er forblevet uændret i
Kroatien og Luxembourg. 

QD3.9 Fortæl, i hvilket omfang du er enig eller uenig i hver af de følgende 
udsagn. EU bør investere massivt i vedvarende energi såsom vind- og 
solenergi (%) 

EU-27
VÆ
R

BG CZ DK DE EE IE EL ES FR HR
DE
T

CY LV LT LU HU MT NL AT PL PT RO SI SK FI SE

I alt 
"Agree"

Oktober
/
novemb
er 2023

83 83 67 69 92 80 68 90 84 91 80 90 85 91 73 87 91 82 95 87 78 87 96 70 89 77 84 92

Δ 
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2023

-2 -1 -5 -4 -2 -4 -3 -4 -4 2 -1 0 1 1 -4 -4 0 -5 -2 -5 3 -2 1 -1 4 2 -5 2
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"
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/
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Δ 
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2023

1 -1 4 4 2 2 4 2 2 0 1 -1 -2 1 0 1 0 4 3 4 -3 1 1 0 -3 0 5 -2

Ved ikke

Oktober
/
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er 2023

5 3 11 5 2 5 11 5 5 4 8 2 5 4 12 7 2 2 1 2 5 3 3 6 1 5 5 1

Δ 
maj/juni
2023

1 2 1 0 0 2 -1 2 2 -2 0 1 1 -2 4 3 0 1 -1 1 0 1 -2 1 -1 -2 0 0

Helt enig Har tendens til 
at være enig

Har tendens til at 
være uenig

Helt uenig Ved ikke

QD3.9. Fortæl, i hvilket omfang du er enig eller uenig i hver af de følgende udsagn. EU bør investere massivt i vedvarende 
energi som f.eks. vind- og solenergi (%)



De fleste respondenter i hvert land er enige om, at vedvarende energi på lang sigt kan begrænse den pris, vi betaler for
vores energiforbrug. Dette synspunkt er mest udbredt blandt respondenterne i Kroatien og Malta (hver 89 %) og Cypern
(87 %), men 59 % i Estland 61 % i Tjekkiet og 64 % i Bulgarien er også enige. 

Der er seks lande, hvor mindst halvdelen af alle respondenter er "helt enige" i denne erklæring: Malta (63 %), Irland
(55 %), Slovenien (54 %), Cypern (53 %) og Spanien og Danmark (hver 52 %). 

I modsætning hertil er 24 % i Estland, 25 % i Tjekkiet og 28 % i Bulgarien, Slovakiet og Letland også enige. 

Det er værd at bemærke, at en ud af fem respondenter i Estland (20 %) siger, at de ikke ved. 

I  19  lande  er  der  enighed  om,  at  vedvarende  energi  på  lang  sigt  kan  begrænse  den  pris,  vi  betaler  for  vores
energiforbrug, siden maj-juni 2023, og dette er især tilfældet i Malta (89 %, -7 procentpoint), Portugal (82 %, -7 PP),
Litauen (77 %, -7 PP) og Tjekkiet (61 %, -7 procentpoint). 

Aftalen er derimod steget i fire lande, herunder Østrig (74 %, + 5 procentpoint), og er forblevet uændret i Grækenland,
Spanien, Frankrig og Italien. 

QD3.10 Fortæl, i hvilket omfang du er enig eller uenig i hver af de følgende 
udsagn. På længere sigt kan vedvarende energi begrænse den pris, vi betaler 
for vores energiforbrug (%)

EU-27
VÆ
R

BG CZ DK DE EE IE EL ES FR HR
DE
T

CY LV LT LU HU MT NL AT PL PT RO SI SK FI SE

I alt 
"Agree"

Oktober/
novemb
er 2023 

78 77 64 61 83 71 59 85 79 84 76 89 83 87 70 77 82 83 89 79 74 84 82 67 84 66 77 83

Δ 
maj/juni 
2023

-1 -2 -4 -7 -4 -3 -3 -2 0 0 0 -2 0 -1 -2 -7 -1 -1 -7 -6 5 -2 -7 -2 4 1 -3 1

I alt 
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t"

Oktober/
novemb
er 2023 

14 20 22 30 12 18 21 7 14 7 14 8 11 8 11 9 13 15 8 16 19 12 13 26 14 25 9 11

Δ 
maj/juni 
2023

0 3 4 5 5 0 2 1 -2 -1 0 0 -1 3 -2 3 1 1 6 5 -4 1 9 0 -3 -1 2 2

Ved ikke

Oktober/
novemb
er 2023 

8 3 14 9 5 11 20 8 7 9 10 3 6 5 19 14 5 2 3 5 7 4 5 7 2 9 14 6

Δ 
maj/juni 
2023

1 -1 0 2 -1 3 1 1 2 1 0 2 1 -2 4 4 0 0 1 1 -1 1 -2 2 -1 0 1 -3

Helt enig Har tendens til 
at være enig

Har tendens til at 
være uenig

Helt uenig Ved ikke

QD3.10. Fortæl venligst, i hvilket omfang du er enig eller uenig i hvert af følgende udsagn:-ln den lange mn, vedvarende energi kan 
begrænse den pris, vi betaler for vores energiforbrug (%) 



I hver EU-medlemsstat er mindst to tredjedele af respondenterne enige i, at øget energieffektivitet i bygninger, transport
og varer vil gøre os mindre afhængige af energiproducenter uden for EU. Aftalen varierer fra 94 % i Portugal, 93 % i
Sverige og 92 % i Malta og Nederlandene til 66 % i Estland, 67 % i Tjekkiet og 70 % i Slovakiet. 

Der  er  seks  lande,  hvor  mindst  halvdelen  "helt  er  enige":  Sverige  (62 %),  Nederlandene  (57 %),  Spanien  (56 %),
Danmark (55 %), Irland (54 %) og Cypern (52 %). Dette kan sammenlignes med 25 % i Tjekkiet, 29 % i Slovakiet og
30 % i Estland, som også er "helt enige". 

Enighed om, at øget energieffektivitet i bygninger, transport og varer vil gøre os mindre afhængige af energiproducenter
uden for EU, er faldet i 16 lande siden maj-juni 2023 med de største i Tjekkiet (67 %, -7 procentpoint), Estland (66 %, -6
procentpoint) og i Irland (87 %, -5 procentpoint) og Litauen (82 %, -5 procentpoint). 

Aftalen steg derimod i otte lande, herunder Østrig (79 %, + 5 procentpoint) og forblev stabil i Spanien, Luxembourg og
Slovenien. 

QD3.11 Fortæl, i hvilket omfang du er enig eller uenig i hver af de følgende 
udsagn. Øget energieffektivitet i bygninger, transport og varer vil gøre os 
mindre afhængige af energiproducenter uden for EU (%)

EU-27
VÆ
R
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DE
T

CY LV LT LU HU MT NL AT PL PT RO SI SK FI SE

I alt 
"Agree"

Oktober/
novemb
er 2023 

82 82 74 67 86 76 66 87 83 88 83 87 81 86 72 82 88 83 92 92 79 87 94 72 82 70 85 93

Δ 
maj/juni 
2023

0 -4 -3 -7 -2 2 -6 -5 -4 0 2 -4 -2 3 -4 -5 0 -3 -2 -1 5 -2 1 1 0 -3 1 2

I alt 
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12 15 16 24 8 16 17 6 11 5 9 10 13 7 12 8 8 15 5 6 16 11 2 23 14 20 5 5
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0 3 3 6 1 -3 1 2 3 0 1 2 1 -1 0 1 0 3 2 0 -4 3 1 -2 0 -1 -1 0

Ved ikke
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Δ 
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Helt enig Har tendens til 
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Har tendens til at 
være uenig

Helt uenig Ved ikke

QD3.11. Fortæl, i hvilket omfang du er enig eller uenig i hver af de følgende udsagn. Øget energiudnyttelse af bygninger, 
transport og varer vil gøre os mindre afhængige af energiproducenter uden for EU (%) 



Mere end halvdelen af alle respondenter i hver medlemsstat er enige i, at en reduktion af importen af olie og gas og
investering  i  vedvarende  energi  er  vigtig  for  vores  overordnede  sikkerhed,  idet  de  højeste  niveauer  ses  blandt
respondenterne i Portugal (93 %), Malta og Sverige (hver 91 %). Dette kan sammenlignes med 56 % i Estland, 61 % i
Tjekkiet og 62 % i Bulgarien, der mener det samme. 

Respondenterne i Sverige (70 %) og Danmark (64 %) er mere tilbøjelige end i andre lande til at sige, at de er "helt
enige", især når de sammenlignes med respondenterne i Bulgarien (25 %) og Estland og Tjekkiet (hver 26 %). 

Ændringer i udtalelsen siden maj-juni 2023 er generelt mindre. I 15 lande er respondenterne nu mindre tilbøjelige til at
være enige, selv om faldet er lille, med de største i Kroatien (88 %, -4 procentpoint), Litauen (84 %, -4 procentpoint),
Tjekkiet (61 %, -4 procentpoint) og Estland (56 %, -4 procentpoint). 

Derimod er der otte lande, herunder Slovakiet (68 %, + 6 procentpoint) og Rumænien (69 %, + 5 procentpoint), hvor
aftalen er steget. Der har ikke været nogen holdningsændring i Portugal, Polen, Italien og Frankrig. 

QD3.12 Fortæl, i hvilket omfang du er enig eller uenig i hver af de følgende 
udsagn. Reduktion af import af olie og gas og investering i vedvarende energi 
er vigtig for vores samlede sikkerhed (%)

EU-27
VÆ
R

BG CZ DK DE EE IE EL ES FR HR
DE
T

CY LV LT LU HU MT NL AT PL PT RO SI SK FI SE

I alt 
"Agree"

Oktober/
novemb
er 2023 

81 81 62 61 88 75 56 88 82 89 80 88 84 87 72 84 86 83 91 83 74 89 93 69 81 68 85 91

Δ 
maj/juni 
2023

0 -1 -1 -4 -1 -2 -4 -2 -1 4 0 -4 0 2 -2 -4 1 -1 -3 -2 2 0 0 5 3 6 1 -2

I alt 
"uensarte
t"

Oktober/
novemb
er 2023 

13 16 24 30 8 17 25 5 11 5 10 10 11 6 12 7 9 15 6 14 20 10 2 25 16 21 8 7

Δ 
maj/juni 
2023

0 1 3 3 0 -1 0 0 -1 -2 2 3 -1 0 0 2 -1 1 2 2 -3 1 1 -6 -2 -6 1 1

Ved ikke

Oktober/
novemb
er 2023 

6 3 14 9 4 8 19 7 7 6 10 2 5 7 16 9 5 2 3 3 6 1 5 6 3 11 7 2

Δ 
maj/juni 
2023

0 0 -2 1 1 3 4 2 2 -2 -2 1 1 -2 2 2 0 0 1 0 1 -1 -1 1 -1 0 -2 1

Helt enig Har tendens til 
at være enig

Har tendens til at 
være uenig

Helt uenig Ved ikke

QD3.12. Fortæl, i hvilket omfang du er enig eller uenig i hver af de følgende udsagn. —Reduktion af import af olie og gas og 
investering i vedvarende energi er vigtig for vores overordnede sikkerhed (9/0) 



Mere end seks ud af ti respondenter i hvert land er enige om, at EU's medlemsstater i fællesskab bør købe energi fra
andre lande for at få en bedre pris. Aftaleniveauet varierer fra 93 % af respondenterne i Portugal, 90 % i Malta og 87 % i
Irland, Kroatien og Slovenien til 65 % i Rumænien, 68 % i Bulgarien og 70 % i Slovakiet. 

Respondenterne i Malta (64 %) er meget mere tilbøjelige end dem i andre lande til at sige, at de er "helt enige", især når
de sammenlignes med dem i Bulgarien (28 %) — 

På nationalt plan er holdningsændringerne siden maj-juni 2023 generelt små. Aftalen er faldet i 13 lande, hvoraf den
største ses i Malta (90 %, -5 procentpoint) og Rumænien (65 %, -5 procentpoint). 

I  modsætning hertil  er  der  otte lande,  hvor  aftalen er steget,  med de største i  Slovenien (87 %, + 4 procentpoint).
Udtalelsen er uændret i Tjekkiet, Estland, Frankrig, Kroatien, Ungarn og Portugal. 

QD3.13 Fortæl, i hvilket omfang du er enig eller uenig i hver af de følgende 
udsagn. EU-medlemsstaterne bør i fællesskab købe energi fra andre lande for 
at få en bedre pris (%)

EU-27
VÆ
R

BG CZ DK DE EE IE EL ES FR HR
DE
T

CY LV LT LU HU MT NL AT PL PT RO SI SK FI SE

I alt 
"Agree"

Oktober/
novemb
er 2023 

80 84 68 73 83 75 76 87 85 84 79 87 84 82 77 85 85 79 90 83 76 86 93 65 87 70 72 73

Δ 
maj/juni 
2023

0 1 2 0 -2 -1 0 -3 -2 2 0 0 -1 -3 -2 -2 -2 0 -5 -2 3 1 0 -5 4 3 3 -2

I alt 
"uensarte
t"

Oktober/
novemb
er 2023 

13 13 19 21 10 18 12 6 11 6 11 10 10 9 10 6 9 18 8 13 18 11 2 30 11 21 16 21

Δ 
maj/juni 
2023

-1 -2 0 2 -1 0 -1 2 1 -2 0 -1 -1 4 0 -1 0 -1 5 1 -4 0 1 5 -2 -3 -2 4

Ved ikke

Oktober/
novemb
er 2023 

7 3 13 6 7 7 12 7 4 10 10 3 6 9 13 9 6 3 2 4 6 3 5 5 2 9 12 6

Δ 
maj/juni 
2023

1 1 -2 -2 3 1 1 1 1 0 0 1 2 -1 2 3 2 1 0 1 1 -1 -1 0 -2 0 -1 -2

Helt enig Har tendens til 
at være enig

Har tendens til at 
være uenig

Helt uenig Ved ikke

QD3.13. Fortæl, i hvilket omfang du er enig eller uenig i hver af de følgende udsagn. EU-medlemsstaterne bør i fællesskab købe 
energi fra andre lande for at få en bedre pris (%) 



Størstedelen af respondenterne i de enkelte EU-medlemsstater siger, at de for nylig har truffet foranstaltninger for at
reducere deres eget  energiforbrug eller  planlægger  at  gøre det  i  den  nærmeste fremtid.  Aftalen er  mest  udbredt  i
Nederlandene  (89 %),  Luxembourg  (84 %)  og  Frankrig  og  Finland  (begge  83 %),  men  55 %  i  Bulgarien,  62 %  i
Rumænien og 68 % i Estland er også enige. 

Respondenterne i Nederlandene (62 %) er meget mere tilbøjelige end dem i andre lande til at sige, at de "helt er enige" i
denne erklæring, og dette er især tilfældet, når de sammenlignes med disse"1 Bulgarien (19 %)— 

De nationale tendenser er blandede. Sammenlignet med maj-juni 2023 er der 12 lande, hvor respondenterne nu er
mindre tilbøjelige til at være enige, og faldet i aftalen er meget større i Malta (76 %, -17 procentpoint) end i andre lande,
med den næststørste i Polen (76 %, -7 procentpoint) og Litauen (70 %, -7 procentpoint). 

Aftalen  er  derimod  steget  i  12  lande,  herunder  Østrig  (78 %,  + 5  procentpoint).  Der  har  ikke  været  nogen
holdningsændring i Finland, Portugal eller Luxembourg. 

QD3.14 Fortæl, i hvilket omfang du er enig eller uenig i hver af de følgende 
udsagn. Du har for nylig truffet foranstaltninger til at reducere dit eget 
energiforbrug, eller du planlægger at gøre det i den nærmeste fremtid (%)

EU-27
VÆ
R

BG CZ DK DE EE IE EL ES FR HR
DE
T

CY LV LT LU HU MT NL AT PL PT RO SI SK FI SE

I alt 
"Agree"

Oktober/
novemb
er 2023 

78 80 55 72 78 79 68 78 73 82 83 81 77 77 69 70 84 76 76 89 78 76 73 62 74 69 83 80

Δ 
maj/juni 
2023

0 -1 -1 -1 -6 2 1 -6 3 1 2 -6 -1 4 2 -7 0 1 -17 -1 5 -7 0 -4 1 1 0 1

I alt 
"uensarte
t"

Oktober/
novemb
er 2023 

18 17 36 22 19 18 24 16 26 15 12 17 18 18 23 26 14 22 22 10 19 22 25 35 25 25 14 18

Δ 
maj/juni 
2023

0 0 2 1 5 -2 -2 5 -3 1 -1 6 0 -1 -2 6 0 -1 16 1 -5 7 1 3 2 0 2 -1

Ved ikke

Oktober/
novemb
er 2023 

4 3 9 6 3 3 8 6 1 3 5 2 5 5 8 4 2 2 2 1 3 2 2 3 1 6 3 2

Δ 
maj/juni 
2023

0 1 -1 0 1 0 1 1 0 -2 -1 0 1 -3 0 1 0 0 1 0 0 0 -1 1 -3 -1 -2 0

Helt enig Har tendens til 
at være enig

Har tendens til at 
være uenig

Helt uenig Ved ikke

QD3.14. Fortæl, i hvilket omfang du er enig eller uenig i hver af de følgende udsagn. Du har for nylig truffet foranstaltninger til at 
reducere dit eget energiforbrug, eller du planlægger at gøre det i den nærmeste fremtid [%) 



I betragtning af den stærke støtte til hvert udsagn er det måske ikke overraskende, at den sociodemografiske analyse
illustrerer en høj grad af enighed mellem alle sociodemografiske grupper. Der er ingen nævneværdig meningsforskel
mellem mænd og kvinder og lille forskel mellem aldersgrupper,  selv om personer i  alderen 15-24 (71 %) er mindre
tilbøjelige end ældre aldersgrupper til at sige, at de for nylig har taget skridt til at reducere deres eget energiforbrug eller
planlægger at gøre det i den nærmeste fremtid. 

Der  er  dog  nogle  interessante  tendenser  i  resultaterne.  Jo  længere  en  respondent  forblev  i  uddannelse,  jo  mere
sandsynligt er de at være enige med hver erklæring. Eksempelvis er 86 % af dem, der har afsluttet en uddannelse på 20
år eller ældre, enige i, at EU bør mindske sin afhængighed af russiske energikilder så hurtigt som muligt sammenlignet
med 76 %, der er fyldt 15 år eller yngre. Når man ser på socio-faglige kategorier, viser det sig, at ledere og selvstændige
konsekvent  er  blandt  de  mest  tilbøjelige  til  at  være  enige,  mens de  arbejdsløse  og  husfolk  konsekvent  er  mindst
tilbøjelige til at gøre det. 

Den økonomiske situation påvirker også holdningen. Jo færre vanskeligheder en respondent har at betale regninger, jo
mere sandsynligt er de at være enige med hver erklæring. For eksempel er 83 % af dem, der aldrig eller næsten aldrig
har problemer med at betale regninger, enige om at reducere importen af olie og gas, og at investere i vedvarende
energi er vigtigt for vores samlede sikkerhed sammenlignet med 73 %, der har vanskeligheder det meste af tiden. 

Der er få konsekvente variationer baseret på social klasse, selv om jo højere klassen en respondent siger, at han eller
hun tilhører, jo mere sandsynligt er de at blive enige om, at EU bør reducere sin afhængighed af russiske energikilder så
hurtigt  som  muligt:  91 %  af  de  adspurgte,  der  anser  sig  selv  for  at  høre  til  overklassen,  føler  på  denne  måde,
sammenlignet med 76 %, der anser sig selv for at tilhøre arbejderklassen. 

Endelig har EU's image også indflydelse. Respondenter, der har et positivt billede af EU, er meget mere tilbøjelige til at
være enige i de enkelte udsagn end dem, der har et negativt image. For eksempel er 90 % af dem, der har et positivt
billede af EU, enige om, at EU bør mindske sin afhængighed af russiske energikilder så hurtigt som muligt sammenlignet
med 66 % af dem med et negativt image. 



QD3 Fortæl venligst, i hvilket omfang du er enig eller uenig i hver af de følgende udsagn. Samlet "Agree" (% — EU) 

EU bør
investere
massivt i

vedvarende
energi som

f.eks. vind- og
solenergi 

Øget
energieffektivitet i

bygninger,
transport og varer
vil gøre os mindre

afhængige af
energiproducente

r uden for EU 

EU bør mindske
sin afhængighed

af russiske
energikilder så

hurtigt som
muligt 

Reduktion af
import af olie

og gas og
investering i
vedvarende

energi er
vigtigt for

vores
overordnede

sikkerhed 

EU-landene bør i
fællesskab købe
energi fra andre
lande for at få en

bedre pris 

På længere sigt
kan vedvarende
energi begrænse

den pris, vi
betaler for vores
energiforbrug. 

Du har for nylig
taget skridt til at
reducere dit eget

energiforbrug,
eller du

planlægger at
gøre det i den

nærmeste
fremtid. 

EU-27 83 82 81 81 80 78 78

Køn

Mand 83 83 82 81 81 78 78

Kvinde 83 81 80 80 79 77 78

Alder

15-24 86 85 80 81 78 80 71

25-39 84 83 82 81 79 78 79

40-54 82 81 82 80 81 78 80

55 83 81 80 81 80 77 78

Uddannelse (slut på)

-15 80 76 76 77 78 73 71

16-19 81 80 79 79 79 76 78

20 86 86 86 85 82 81 83

Studerer stadig 89 86 82 84 79 82 76

Socio-professionel kategori

Selvbeskæftigede 88 87 85 86 82 80 83

Ledere 86 85 86 85 82 82 85

Andre hvide kraver 84 82 81 82 80 79 78

Manuelle arbejdere 81 81 80 80 78 77 77

Personer i huset 77 75 75 74 76 73 73

Arbejdsløs 77 76 73 73 75 69 70

Pensioneret 82 80 80 80 80 76 77

Studerende 89 86 82 84 79 82 76

Vanskeligheder med at betale 
regninger

Det meste af tiden 76 76 73 73 74 67 72

Fra tid til anden 80 78 78 78 77 76 73

Næsten aldrig/aldrig 86 85 84 83 82 80 81

Overveje at tilhøre

Arbejderklassen 80 78 76 77 76 72 72

Den nederste middelklasse 82 80 80 80 81 76 78

Middelklassen 85 83 83 83 82 81 80

Den øverste middelklasse 86 86 87 84 80 80 84

Overklassen 88 88 91 86 87 84 83

Billede af EU

Positiv 92 90 90 90 87 87 84

Neutral 80 78 78 78 78 74 75

Negativ 69 71 66 67 67 63 72



Konklusion



Resultaterne af  Eurobarometer-standarden 100, der blev gennemført  i  oktober-november 2023, viser, at et flertal  af
borgerne fortsat er tilfredse med EU's og deres nationale regerings reaktion på den russiske invasion af Ukraine. Der har
været få ændringer siden maj-juni 2023: tilfredshedsniveauet har faktisk været forholdsvis stabilt siden juni-juli 2022. 

Som det var tilfældet i maj-juni 2023, er der stadig betydelige forskelle i tilfredsheden på nationalt plan med hensyn til
både EU's reaktion og navnlig den nationale regerings reaktion.  Flertallet i  23 medlemsstater er tilfredse med EU's
reaktion, og tilfredsheden er steget i 13 lande. I Cypern, Grækenland, Slovenien og Tjekkiet er respondenterne dog mere
utilfredse end tilfredse. Respondenterne i disse lande (samt i Bulgarien, Spanien, Slovakiet og Østrig) er også mere
tilbøjelige til at være utilfredse end tilfredse med deres nationale regerings reaktion på invasionen. Tilfredsheden med
den nationale regerings reaktion er faldet i 17 medlemsstater siden maj-juni 2023. 

I  en tendens, der først blev bemærket i  januar-februar 2023, har den nuværende udgave af  undersøgelsen vist,  at
europæernes  tilfredshed  med  visse  aspekter  af  EU's  reaktion  på  invasionen  af  Ukraine  er  fortsat  med  at  falde.
Sammenlignet med maj-juni 2023 er borgerne nu mindre tilbøjelige til at være enige om at finansiere køb og levering af
militært udstyr til Ukraine, yde finansiel støtte til Ukraine og give Ukraine kandidatstatus som potentielt medlem af EU,
selv om flertallet i hvert enkelt tilfælde stadig er enige. 

Den stærkeste støtte ses til at yde humanitær støtte til de mennesker, der er berørt af krigen, og byde velkommen til
EU's folk, der flygter fra krigen, idet mere end otte ud af ti er enige i hvert enkelt tilfælde. Mindst syv ud af ti er enige om
at  yde  finansiel  støtte  til  Ukraine  og  indføre  økonomiske  sanktioner  mod  den  russiske  regering,  virksomheder  og
enkeltpersoner. 

Selv om mindst seks ud af ti er enige om at forbyde statsejede medier som Sputnik og Russia Today at sende i EU, giver
EU Ukraine kandidatstatus som potentielt medlem af EU eller finansierer køb og levering af militært udstyr til Ukraine,
men mindst en fjerdedel er uenige i hver aktion. Finland, Sverige og Portugal har konsekvent stor national støtte til EU's
tiltag, mens støtten konsekvent er lav i Slovakiet og Bulgarien. 

Tre fjerdedele af europæerne er enige om, at EU forsvarer europæiske værdier ved at stå imod Ruslands invasion af
Ukraine, og et flertal i alle medlemsstater er enige. 

Mere end otte ud af ti europæere er enige om, at krigen i Ukraine har alvorlige økonomiske konsekvenser for deres land,
og mere end to tredjedele i hver medlemsstat mener dette. Den andel, der er enig i krigen, har haft alvorlige økonomiske
konsekvenser for dem personligt er faldet siden den sidste bølge af undersøgelsen, men repræsenterer stadig et flertal.
Dette resultat  dækker imidlertid over betydelige forskelle på nationalt plan med resultater fra mere end ni ud af ti  i
Portugal, som er enige om lidt over tre ud af ti i Nederlandene. 

Et stort flertal af europæerne ser fortsat invasionen af Ukraine som en sikkerhedstrussel. Næsten otte ud af ti mener, at
invasionen er en trussel mod EU's sikkerhed, mens næsten tre fjerdedele er enige om, at det er en trussel mod deres
lands sikkerhed. Respondenterne i Sverige, Finland, Danmark og Polen er mest tilbøjelige til at betragte invasionen som
en trussel mod både EU's og den nationale sikkerhed. 

Da  borgerne  fortsat  opfatter  en  sikkerhedstrussel  fra  invasionen,  er  det  ikke  overraskende,  at  denne  seneste
undersøgelse viser fortsat stærk støtte til forsvarssamarbejde og øgede militærudgifter, med næsten ingen ændringer
siden maj-juni 2023. 

Næsten otte ud af ti er enige om, at samarbejdet på forsvarsområdet på EU-plan bør øges, og mere end tre fjerdedele er
enige om, at medlemsstaternes indkøb af militært udstyr bør koordineres bedre. Næsten syv ud af ti respondenter er
enige om, at EU skal styrke sin kapacitet til at producere militært udstyr, og næsten to tredjedele er enige om, at der bør
bruges flere penge til forsvar i EU. Støtten til hver af disse foranstaltninger er konsekvent høj blandt respondenterne i
Portugal, Polen, Litauen og Nederlandene, men er konsekvent lav blandt respondenterne i Østrig, Slovakiet, Slovenien
og Bulgarien. 

Invasionen af Ukraine har fortsat en betydelig indvirkning på energisikkerheden og energipolitikkens retning i EU. Mere
end  syv  ud  af  ti  er  enige  i  en  række  energipolitiske  retningslinjer  som  følge  af  invasionens  indvirkning  på
energisikkerheden, og støtten har været stabil siden maj-juni 2023. 

Der er fortsat stærk støtte til vedvarende energi og politikker til forbedring af energisikkerheden. Mere end otte ud af ti er
enige om, at EU bør investere massivt i vedvarende energi såsom vind- og solenergi, mens næsten otte ud af ti er enige
om, at vedvarende energi på lang sigt kan begrænse den pris, de betaler for deres energiforbrug. På nationalt plan har
disse politikker den største støtte i Malta og Cypern og den svageste støtte i Bulgarien, Tjekkiet, Estland og Rumænien. 

I betragtning af energisikkerheden er mindst otte ud af ti enige om, at EU bør mindske sin afhængighed af russiske
energikilder så hurtigt som muligt, at øget energieffektivitet i bygninger, transport og varer vil gøre EU mindre afhængigt
af energiproducenter uden for EU, og at det er vigtigt for den generelle sikkerhed at reducere importen af olie og gas og
investere i vedvarende energi. Otte ud af ti er enige om, at EU's medlemsstater i fællesskab bør købe energi fra andre
lande for at få en bedre pris. Nationalt har disse politikker konsekvent stærk støtte i Portugal, men konsekvent svag
støtte i Slovakiet, Bulgarien, Rumænien og Tjekkiet. 

Europæerne er også villige til at handle på et personligt plan for at spare energi. Næsten otte ud af ti har for nylig taget
skridt til at reducere deres eget energiforbrug eller planlægger at gøre det i den nærmeste fremtid. På nationalt plan
siger et flertal i hvert land, at de har truffet eller planlægger at træffe energibesparende foranstaltninger. 

I overensstemmelse med den foregående bølge viser en gennemgang af de aktuelle socioøkonomiske resultater kun få
bemærkelsesværdige  meningsforskelle  baseret  på  alder  eller  køn.  Men  det  viser,  at  den  finansielle  situation  og
uddannelsesniveauerne er indflydelsesrige.  Respondenter,  der  afsluttede en uddannelse i  yngre alder,  og dem, der
oplever  større  vanskeligheder  med  at  betale  regninger,  er  mindre  tilbøjelige  til  at  være  tilfredse  med  EU's  og



medlemsstaternes  reaktioner  på  krigen  og  mere  tilbøjelige  til  at  rapportere  om  alvorlige  personlige  økonomiske
konsekvenser som følge af krigen. Disse grupper er også mindre tilbøjelige til at støtte øget forsvarssamarbejde og -
udgifter eller de foreslåede energipolitiske retningslinjer. 



Kommentarer
(Pierre Dieumegard)

Selve det oprindelige dokument (https://europa.eu/eurobarometer/api/deliverable/download/file?deliverableId=90583) er
vanskeligt at anvende, fordi der er ringe eller ingen "tekst": det er umuligt at søge efter et bestemt ord, det er umuligt at
kopiere/indsætte en del af dokumentet. 

Illustrationerne er upræcise: tekst og tal er svære at læse. 

Vi håber, at denne forbedrede version vil gøre det lettere at bruge. 

QD3.3

https://europa.eu/eurobarometer/api/deliverable/download/file?deliverableId=90583
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